
Nr. 19. W arszaw a, dnia '2o Maja 1S‘iO r. Rok II.

DZIENNIK URZĘDOWY
MINISTERSTWA SKARBU.

C en a  n u m e ru  5 mh. P r e n u m e r a t a  h w a r ta ln a  2 5  mh. C e n a  og łoszeń  za  te h s te m  w ynosi od w ie rsza  jed no szp a ito w ego  
peti tem: 10 mh. M a te r ja l  red a h c y jn y  o ra z  o g łoszen ia ,  h tó re  na m ocy  p rz e p isó w  obow iązu jących  p o d leg a ją  opub likow an iu  

w „D zienn iku  U rzędow ym  M in is te rs tw a  S k a r b u " ,  na leż y  k ie ro w a ć  do R edakcji ,  Leszno  5, tel. red .  JV» 512-64.

iREŚĆ: O p ł a t y  s t e m p l o w e :  2 7 8 .  Okólnik w sprawie opłat stemplowych od umów o zbycie praw do spadku  oraz o zbycie 
idealnej części n ieruchomości. 2 7 9 .  Komunikat Ministerstwa Skarbu  w sprawie sprostow ania  omyłek w okól­
niku z dnia 24 lutego T920 r. L. 13922 w przedmiocie opłat stemplowych od świadectw na przewóz spiry 
fusu  i wyrobów wódczanych.

P lo n o p u l  t y f o n i o u i y :  280, Okólnik w sprawie utworzenia Inspektora tu  Uprawy tytoniu w Warszawie (Kaliska, 1).
P r z e p i s y  celne: 2 8 1 .  Rozporządzenie  Ministra Skarbu w przedmiocie opłat za czynności urzędów celnych na obsza­

rze b. zaboru  rosyjskiego, dokonywane poza obrębem placu urzędowego lub w czasie  pozaurzędowym. 
282. R ozporządzenie  Ministra Skarbu w przedm iocie  godzin w urzędach celnych kolejowych na obszarze 
b. zaboru  rosyjskiego. 283. Okólnik w sprawne opłaty stemplowej od kwitów celnych, dołączonych do rekla­
macji i próśb 284. Okólnik w sprawie pobierania opłat w ewnętrznych za cukier i sól. 285. Okólnik w sp ra ­
wie otwarcia kursów dla kandydatów na urzędników celnych. 286. Okólnik w sprawie przekazywania to w a­
rów do oclenia rnnym urzędom  celnym.

P o ż y c z k i  państlUOUIB: Z 8 7 .  Ustawa z dnia 30 kwietnia 1920 r. w przedmiocie przyznania bonifikacji posiadaczom 
asygnat 5%-e] wewmętrznej pożyczki państwowej z 1918 r. 288. R ozporządzenie  Ministra Skarbu w p rzed ­
miocie przyjmowania rubli carskich przy wpłatach na 5%-we w ewnętrzne  pożyczki państwowe z 1920 r. 
289 Komunikat Ministerstwa Skarbu w sprawie ustalenia  zasady przyszłej pożyczki przymusowej,

S p r a w y  w a l u t o w e :  Z S P .  Ustawa z dnia 29 kwietnia 1920 r. o zakazie dokonywania wypłat w walucie rublowej ro ­
syjskiej i p rzerachowaniu  zobowiązań rublowych na marki polskie. 2 9 1 .  Ustawa z dnia 30 kwietnia 1920 r. 
w przedm iocie  dalszej emisji bilelów Polskiej Krajowej Kasy Pożyczkowej. Z 9 Z .  Ustawa z dnia 30 kwietnia 
1920 r. o biletach skarbowych. 293. Ustawa z ‘dnia 30 kwietnia 1920 r. o wypuszczeniu serji I biletów sk a r ­
bowych. 294. Ustawa z ania  -30 kwietnia 1920 r. w przedm iocie  papierów, mających bezpieczeństwo
pupilarne.

P r z e p i s y  o s to s u n k a c h  h a n d l o w y c h  z  z a g r a n i c ą :  295. Obwieszczenie  Ministra P rzem ysłu  i Handlu w porozumieniu 
z Ministrami Skarbu, Aprowizacji oraz Rolnictwa i Dóbr Państwowych w sprawie wstrzymania wydawania 
pozwoleń na przywóz poszczególnych rodzajów towarów przez linję celną Rzeczypospolitej Polskiej.

P r z e p i s y  0 S ł u ż b i e  p a ń s t w o w e j :  296. R ozporządzenie  Ministra Skarbu w przedm iocie  wykonania ustaw,y z dnia 
26 marca 1920 r. w sprawie zmiany art. 1 ustawy z dnia 27 stycznia 1920 r. o przyznaniu nadzwyczajnego 
dodatku  drożyźnianego urzędnikom i funkcjonarjuszom państwowym. 2 9 7.  Okólnik w sprawie oszczędności 
w używaniu papieru.

R u c h  S ł u ż b o w y :  298. Ruch służbowy w Ministerstwie Skarbu za kwiecień 1920 r. 29 9.  Sprostowanie, dotyczące
Ruchu służbowego za m arzec  1920 r.

Od Administracji.

Z powodu znacznego wzrostu  
kosztów druku i papieru, od dnia 
15 maja 1920 r. cena poszczególnego  
numeru „Dz. Urzęd. Min. Skarbu“ wy­
nosić będzie 5 mk., zaś cena ogłoszeń  
od wiersza jednoszpaitow ego p etito ­
wego 10 mk.

Opłaty stemplowe.
278.

OKÓLNIK L. 33321.
Do wszystkich Izb Skarbowych i \vszystkich Urzędów 

Skarbowych Podatków i Opłat Skarbowych.

Jeden z notarjuszów, mającydi siedzibę na obsza­
rze b. zaboru rosyjskiego, zwrócił się cio M inisterstwa 
Skarbu z prośbą o wyjaśnienie, w jakiej wysokości na­
leży pobierać opłaty stemplowe w następujących wy­
padkach :

1) Jeśli jeden z kilku (np. 5) spadkobierców 
„wszystkie swe praw a spadkowe", bez wskazania- 
w akcie, czy do tego spadku należą i nieruchomości, 
ustępuje drugiemu spadkobiercy;
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2) Jeśli tenże spadkobierca te same wszystkie sw o­
je praw a spadkowe bez wzmianki, czy do tego spadku 
należy nieruchomości — ustępuje osobie obcej;

3) Jeśli tenże spadkobierca w akcie zaznacza, że 
ustępuje drugiemu spadkobiercy wszystkie swoje pra­
wa spadkowe do ruchomości jak i nieruchomości, nie 
wymieniając jednak tych nieruchomości;

4) Jeśli tenże spadkobierca te same praw a spadko­
we, tak do ruchomości, jak i nieruchomości bez wymie­
nienia tych nieruchomości, ustępuje osobie obcej;

•5) Jeśli tenże spadkobierca ustępuje drugiemu z kil­
ku współ-spadkobierców nie wszystkie sw oje praw a 
spadkowe, a tylko swoje spadkowe praw a do danej 
spadkowej nieruchomości;

6) Jeśli tenże spadkobierca ustępuje swoje prawa, 
tylko do danej spadkowej nieruchomości, osobie obcej;

7) Jeśli wszyscy współwłaściciele wspólnie nabytej 
(jednym aktem) niespadkowej nieruchomości, sporządza­
ją akt działu, mocą którego nieruchomość przechodzi 
cło jednego współwłaściciela, a pozostali dostają spłaty 
pieniężne;

8) Jeśli jeden z kilku, np. 4 współwłaścicieli, jedno­
cześnie wspólnie nabytej nieruchomości, wychodzi z nie­
podzielności i swoje praw a ustępuje drugiemu w spół­
właścicielowi;

9) Jeśli tenże współwłaściciel swoje praw a do 
wspólnie nabytej nieruchomości ustępuje nie współ­
właścicielowi a osobie trzeciej, obcej;

10) Jeżeli sporządza się akt działu między wszyst­
kiemu współwłaścicielami danej nieruchomości, którzy 
stali się współwłaścicielami nie przez wspólne jedno­
czesne nabycie, a przez nabycie praw  do tej nierucho­
mości kilkoma aktami w różnych okresach czasu spo- 
rządzonemi i przy tym dziale nieruchomość przechodzi 
do jednego z współwłaścicieli, a pozostali dostają spła­
ty pieniężne i

11) Jeśli jeden z kilku obecnych współwłaścicieli 
nieruchomości nabytej przez obecnych współwłaścicieli 
nie jednocześnie nie wspólnie, a kilkoma aktami przez 
nabywanie praw  do niej, wychodzi z niepodzielności 
i swoje praw a ustępuje drugiemu z kilku współwłaści­
cieli.

M inisterstwo Skarbu odpowiedziało, co następuje:
Ani praw o skarbow e rosyjskie, obowiązujące na 

obszarze b. okupacji austrjacko-węgierskiej ani praw o 
skarbowe, wydane przez w ładzę okupacyjną niemiecką, 
nie dają wyraźnej odpowiedzi na powyższe pytania. 
Wobec tego należy postąpić w myśl zasady powszechnie 
w takich razach stosowanej, którą jasno wyraża wyrok 
izby wydziałowej Sądu Kasacyjnego francuskiego, przy­
toczony w książce pod tytułem „Praw o cywilne, obo­
wiązujące w Królestwie Polskiem (wyd. Tow arzystw a 
Prawniczego w W arszawie 1914 r.) na str. 6. Odnośna 
teza brzmi: „Aczkolwiek sędziemu nie wolno zastępo­
wać woli prawodawcy swoją i zmieniać praw o, to 
jednak może on, a naw et winien, stosow nie do oko­
liczności, w razie wątpliwości wyjaśnić zamiar praw o­
dawcy i nadać tekstowi to znaczenie, jakie praw o­
dawca nadać mu zamierzał", należy zatem celem usunię­
cia wątpliwości, wyrażonych w powyższych jedenastu 
pytaniach, uświadomić sobie, jakie są naczelne zasady 
ustaw odaw stw a podatkowego wogóle, a praw a o opła­
tach stemplowych w szczególności i z tych zasad na­
czelnych wywnioskować, co byłby postanowił praw o­
dawca, gdyby przy ułożeniu przepisów, obecnie obowią­
zujących, znał powyższe wątpliwości.

O tóż ustaw odaw stw o podatkowe zmierza do 
dwóch celów głównych. Chodzi po pierwsze: o dostar­
czenie państw u pieniędzy, których ono potrzebuje do 
spełniania swych zadań, po drugie: o wydobycie owych 
pieniędzy cd tych obywateli, którzy są w tym stopniu 
zamożni, że m ogą icli dostarczyć. Z celu drugiego wy­
nika oczywiście, że dwaj obywatele, którzy są jednako­
wo zamożni, winni być o ile możności jednakowo opo­
datkowani.

Tak zwane „opłaty stemplowe" są przeważnie dani­
nami, które wówczas się pobiera, gdy zamożność ujaw­
nia się w' postaci przejścia majątku z rąk jednych do dru­
gich. Z podanej wyżej zasady równomiernego rozkła­
du podatków wynika, że jeżeli przy dwóch aktach 
przejścia majątku zamożność ujawnia się w sposób 
jednakowy, to obydwa te akty powinny podlegać opła­
cie stemplowej w jednakowej wysokości, choćby ze sta ­
nowiska prywatno-praw nego (według praw a cywilnego 
lub handlowego) zachodziły między niemi istotne 
różnice.

Z powyższych wywodów wynikają jasno odpowie­
dzi, na pytania wyżej przytoczone:

a) W pytaniach tych uczyniono różnice między wy­
padkami, w których ktoś swój udział w  majątku w spól­
nym zbywa współwłaścicielowi (wspólspadkobiercy), 
a iemi, w  których zbywa go „osobie obcej".

Odróżnienie to jest zupełnie nieuzasadnione. Jeżeli 
np. majątek pewien, w artości jednego miljona marek, 
należy w  równych częściach do pięciu osób, a jedna 
z nich udział swój sprzedaje współwłaścicielowi za
200.000 marek, to suma ta przedstawia dla sprzedawcy 
dokładnie tę samą wartość, jakąby miała cila niego suma
200.000 marek otrzymana w  razie sprzedaży owego 
udziału „osobie obcej". Jeżeliby swój udział darowała 
współwłaścicielowi, to ten współwłaściciel wzbogaciłby 
się przez ową darowiznę dokładnie tak samo, jak „oso­
ba obca", gdyby ona ten sam udział w darze otrzy­
mała.

W obu grupach wypadków zamożność ujawnia się 
w sposób jednakowy; różnicowanie w zakresie opłat 
stemplowych nie da się uzasadnić.

b) W pytaniach, wyżej przytoczonych jest ciągle 
mowa o tern, że ktoś sw ój majątek lub swój udział 
w majątku komuś „ustępuje", nie podano jednak, czy 
chodzi o ustąpienie w drodze „kontraktu zamiennego" 
(art. 1104 k. c ), zatem w  drodze sprzedaży lub zamia­
ny. czy o darowiznę. Odróżnienie to jest istotne, gdyż 
w wypadku pierwszym mają zastosowanie przepisy 
o „opłatach stemplowych" (na obszarze b. okupacji au­
strjacko-węgierskiej nadto przepisy o „opłacie aljena- 
cyjnej" i „aktowej") w  wypadku chugiin przepisy o opo­
datkowaniu darowizn.

c) O  ile zaw arto kontrakt zamienny, to we wszyst­
kich jedenastu wypadkach uiścić należy:

na obszarze b. okupacji niemieckiej: opłatę w wy­
sokości 5% od w artości nieruchomości (poz. i ł  a i i 21 
taryfy stemplowej), oraz w wysokości cci wartości 
ruchomości (poz. 1, poz. 11 a 2, poz. 21 i poz. 27 tary­
fy stemplowej)

na obszarze b. okupacji austrjacko-węgierskiej: 
w każdym razie opłatę „stemplową", przewidzianą 
w art. 50 (la ) i w art. 51 Zb. ust. o oph; w razie prze­
niesienia nieruchomości należy się nadto: opłata „alje- 
naeyjna" (art. 253 zb. ust. o opl.) i aktowa (art. 280 zb. 
ust. o oph).

Uwolnienie cd opłaty w  którymkolwiek z jedenastu 
wypadków, o których mowa, lub zaniechanie pobrania



N »  19. Pozycje 279— 250. 377

cplaty w wysokości 5% lub 4% w wypadkach, w któ­
rych przedmiotem przeniesienia są nieruchomości, nie- 
daloby się uzasadnić żadnym pozytywnym przepisem 
praw a skarbowego, a z ekonomicznego punktu widze­
nia, który jest decydującym dla wykładni wątpliwych 
norm skarbowych, byłoby oczywiście nielogiczne.

Jeżeli np. ktoś „ustępuje swoje praw a spadkowe 
do danej spadkowej nieruchomości'1 (wypadbk 5 i 6), to 
oczywiście otrzyma za te swoje .,praw a11 cenę taką sa­
mą, jaką byłby otrzymał, gdyby w chwili „ustąpienia11 
była już na niego przepisana własność w księdze hipo­
tecznej. Jeżeli ktoś „ustępuje11 za 100.000 marek swój 
udział w nieruchomości (wypadek 8, 9 i 11), to z ekono­
micznego punktu widzenia niepodobna dopatrzeć się 
różnicy między tą tranzakcią, a umową, mocą której 
ktoś, będący jedynym właścicielem nieruchomości sprze­
daje ją komuś za 100.000 marek.

Okoliczność, że w  pozycji 27 taryfy stemplowej, wy­
danej przez władzę okupacyjną niemiecką, jest mowa 
o „dziale spadku11, oraz o „podziale majątku wspólne­
go11, nie sprzeciwia się powyższej interpretacji, gdyż 
w pozycji tej (w której ustanowiona jest oplata w wy­
sokości l/ i% )  pow iedziano wyraźnie, że stosuje się ona 
tylko o tyle, o ile nie ma zastosow ania inna pozycja ta­
ryfy. O ile zatem przedmiotem przeniesienia są nieru­
chomości, to oczywiście ma zastosowanie pcz. 11 a 1.

d) W wypadkach 7 i 10 za przedmiot przeniesienia, 
od którego w artości pobrać należy opłatę, uważa się 
różnicę między pełną w artością nieruchomości, a w ar­
tością udziału tego współwłaściciela, który nabywa ca­
łość, spłacając innych.

Jeżeli np. nieruchomość, należącą do pięciu w spół­
właścicieli w  równych częściach, przechodzi na 
własność jednego z nich, to przedmiotem przeniesienia 
Sil 4/5 owej nieruchomości

e) W wypadkach 1 i 2 notarjusz winien zapytać 
kontrahentów, czy i które nieruchomości należą do 
spadku, a w danym razie w ezwać ich do podania, ile 
z umówionej ceny przypada na majątek nieruchomy, tu­
dzież zwrócić ich uwagę, że udzielenie odpowiedzi nie­
zgodnych z praw dą ulega karze w  myśl § 14 rozporzą­
dzenia okupacyjnego o opłatach stemplowych względnie 
(na obszarze b. okupacji austrjacko-węgierskiej) karze, 
przewidzianej w  art. 254 Zb. ust. o opl. Analogicznie 
należy postąpić w wypadkach 3 i 4.

Jeżeliby strony odmówiły odpowiedni na te pyta­
nia, należy pobrać na obszarze b. okupacji niemieckiej 
od całej umówionej ceny opłatę w wysokości 5%, a na 
obszarze b. okupacji austrjacko-węgierskiej od całej ce­
ny zarów no opłatę „stem plową11 jak „aljenacyjną11 (§ 8 
ustęp 3 rozporządzenia okupacyjnego; art. 255 ros. Zb. 
ust. o opl.).

Władze skarbowe mają przy rewizjach u notarju- 
szów  zwracać baczną uwagę na to, czy oni postępują 
ściśle według powyższych zasad.

W arszaw a, dn. 12 maja 1920 r.

M in ister Skarbu:
w  z.

(—) R. Rybarski.

279.
K O M U N IK A T  M IN IS T E R S T W A  SK A RBU  

w spraw ie sp rostow ania  om yłek w okólniku z 24=go 
lutego 1920 r. L. 13922 w przedm iocie  op ła t stemplo* 
w ych od św iadectw  na  przew óz sp iry tusu  i w yrobów  
w ódczanych (D ziennik  U rzędow y M in isterstw a 

Skarbu N r. 9'20 poz. 139).

M in isterstw o  Skarbu kom uniku je , że w7 okólniku 
z 24 lutego 1920 r. L. 13922 w przedm iocie op łat 
stcmplow7ych od św iadectw  na przew7óz spirytusu  
i w yrobów  w ódczanych  (D ziennik  U rzędow y  Mini* 
s te rs tw a  Skarbu N r. 9/20 poz. 139) zaszły om yłki, 
k tó re  sp rostow ać należy, jak  n astępu je :

Z am iast słów  „a podlegają, opłacie stem plow ej 
w kw ocie 35 fcn.“ ma być „a pod legają  opłacie stem* 
płow ej w kw ocie 40 fen.11, — w dalszym  ciągu za* 
m iast („art. 17 L. 13 ros. ust. stem pl. ... ‘) m a być
(„art. 171 L. 13 ros. ust. stem pl. ...“ ), w reszcie w7 dal*
szym  ciągu zam iast („Z biór Pr. i Rozp. z r. 1901
N r. 8 poz. 75“) ma być („Z biór Pr. i Rozp. z r. 1901
N r. 8 poz. 76“).

W arszaw a, dnia 17 m aja 1920 r

M in iste tr Skarbu: 
w z. (—) K ozubow sk i .

Monopol Tytoniowy.
280.

OKÓLNIK L. 40.
Do Dyrekcji Skarbu w7e Lwowie, wszystkich Mało­
polskich Dyrekcyj Okręgów Skarbowych, wszystkich Izb 
Skarbowych, Generalnej Delegatury Rządu we Lwowie, 
wszystkich Województw, Inspektoratów Uprawy Tyto­
niu w Warszawie i Zablotowie, Rządowych Fabryk Wy­
robów Tytoniowych,, w Krakowie, Winnikach, Jagielnicy 
i Monasterzyskacli, Urzędu Wykupna Liści Tytoniowych 
w Borszczowie, tudzież Urzędów Sprzedaży Wyrobów 
Tytoniowych w Wadowicach, Nowym Sączu, Rzeszo­
wie, Przemyślu, Stanisławowie, Kołomyji, Lublinie, Ra­

domiu, Kielcach i w Piotrkowie.

Generalna Dyrekcja Monopolu Tytoniowego utw o­
rzyła 7. dniem 1-go maja b. r.

Inspektorat Uprawy Tytoniu w Warszawie,
(ulica Kaliska Nr. 1).

Zakres działania tego Inspektoratu obejmować bę­
dzie część b. Galicji i b. Kongresówki, a granica pomię­
dzy obszarem, podlegającym temu Inspektoratowi, a ob­
szarem, podlegającym Inspektoratowi uprawy tytoniu 
w Zablotowie, biedź będzie od południowej granicy 
Państw a w Karpatach wzdłuż rzeki Wisłoki i dalej Wi­
sły, aż do Dęblina, dalej przecinać będzie obszary wo­
jewództwa lubelskiego w linji, o ile możności prostej, 
od Dęblina do W ladawy. Część ta granicy obu Inspek­
toratów  zostanie niebawem dokładnie wyznaczona i do­
datkowo podana do wiadomości.

Wszystkie sprawy, dotyczące uprawy tytoniu w od­
nośnych obszarach Rzeczypospolitej, należy odtąd skie­
rowywać do kompetentnych Inspektoratów uprawy ty­
toniu.
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Oba Inspektoraty uprawy tytoniu obejmują obsza­
ry na których obowiązują różne przepisy, dotyczące 
uprawy, a to austrjackie (w Inspektoracie warszawskim 
zachodnia Małopolska, w  Inspektoracie zablotowski.ni 
wschodnia Małopolska) i rosyjskie (w Inspektoracie 
warszawskim b. Kongresówka na Bach ód od Wisły 
i północ od Iinji Dęblin - W łodawa, w Inspektoracie za­
blotowskim na wschód i południe cd tej linji). Różni®' 
rodność przepisów, powodująca bardzo przykre zamie­
szanie, może być usuniętą w drodze ustawowej. Ponie­
waż jednak panujący w tej dziedzinie chaos przepisów 
najczęściej nie odpowiadających stosunkom, jakie w Pań­
stwie się wytworzyły, nie może być dłużej, nawet przez 
krótki czas bez szkody dla interesów ludności, jak i Skar­
bu Państw a utrzymanym, przeto Generalna Dyrekcja 
M onopolu Tytoniowego nie zmieniając obowiązujących 
na odnośnych obszarach przepisów ustawowych, zmu­
szoną jest już obecnie uzupełnić je następującemi prze­
pisami administracyjnemu

A) MAŁOPOLSKA.
Tytoń uprawiać wolno tylko tym osobom, które 

uzyskają na to „licencję".
Rozróżniane będą dwa rodzaje plantacji:
a) Plantacja tytoniu dla własnego użytku planta­

torów. Licencje na takie plantacje, ważne na rek bie­
żący, wydawane będą wyjątkowo ze względu na obecny 
brak fabrykatów tytoniowych na całym obszarze Mało­
polski przez terytorjalnie kompetentne Dyrekcje Okrę­
gów  Skarbowych, za uiszczeniem opłaty licencyjnej 
w kwocie stu (100) marek. Jedna osoba uzyskać może 
na całym obszarze Państw a tylko jedną taką licencję. 
O bszar uprawiany nie może przekraczać dziesięciu (10) 
metrów kwadratowych. W yprodukowane liście może 
plantator zatrzymać dla własnego użytku lub odsprze­
dać ustanowionym przez Inspektorat uprawy tytoniu 
organom  (komisjom wykupna, fabrykom rządowym), — 
nie wolno mu go zaś, pod zagrożeniem surowych kar, 
przewidzianych w ustawie karno-skarbowej (po austiny, 
odsprzedawać nikomu innemu.

Niezależnie od kar, przewidzianych tą ustawą, nało­
ży W ładza skarbowa I instancji tak na plantatora, liście 
tytanowe nielegalnie sprzedającego, jak i na nabywcę 
tych liści, grzywnę w kwocie dwustu (200) marek, — 
a sprzedawane liście ulegną konfiskacie. Organowi kon­
troli skarbowej, który wykryje popełnienie przez planta­
tora takiego przekroczenia, asygnować należy, jako wy­
nagrodzenie dwadzieścia (20%) procent ściągniętej grzy­
wny.

Ponieważ obecnie już zasiewy tytoniu się odbyły, 
przeto plantatorzy mogą dodatkowo o wydanie licencji 
zgłaszać się do dnia 15 czerwca 1020 r. P lantator, któ­
ry do tego czasu plantacji swej nie zgłosi, albo który 
uprawia tytoń na obszarze większym, od wyżej okre­
ślonego (10 mtr. k\v.), będzie przez kompetentną wła­
dzę skarbową I instancji karany grzywną adm inistra­
cyjną w kwocie dwustu (200) marek, ściągalną prócz 
należytości za licencję w kwocie stu (100) marek,—n ad ­
to caiy jego zbiór liści tytoniowych ulegnie konfiskacie 
i w h ien  być przez odnośną władzę dostarczony do naj­
bliższej rządowej Fabryki w yrobów  tytonowych. O ile 
rośliny tytoniewp nie są jeszcze dojrzale, nie należy ich 
naturalnie wyrywać, lecz dalszą ich pielęgnację poru- 
czyć pod kontrolą organów  kontroli skarbowej planta­
torowi. Jeśli plan ta-®  liście doprowadzi do dojrzałości, 
otrzyma, mimo orzeczonej już konfiskaty, po dcstarczer 
n i i  ich do wyznaczonej mu Fabryki tytoniu, pełną cenę 
odkupu.

Przeciw orzeczeniom władzy skarbowej I-ej instan­
cji nie przysługuje plantatorom żaden środek praw nv 

Z końcem czerwca przedłożą władze skarbowe l-ei 
instancji dokładne wykazy udzielonych licencji i pobra­
nych za nie na rachunek Generalnej Dyrekcji Monopolu 
Tytoniowego opiat licencyjnych odnośnym Inspektora­
tom upiaw y tytoniu, te zaś przedłożą je do końca lipca 
Generalnej Dyrekcji Monopolu Tytoniowego, podając 
łączną sumę z uzyskanych w ten sposób opłat.

Rzeczą organów Kontroli skarbowej będzie pilnie 
czuwać, by wszystkie takie plantacje prowadzone były 
tylko zgodnie z powyższymi przepisami. W razie wy­
krycia przez te organa plantacji nielegalnej (bez licencji, 
lub. większej, jak w licencji Wyrażono), asygnować im 
należy jako nagfcdę dziesięć (10) procent ściągniętej 
grzywny i opłaty licencyjnej.

Urzędy podatkowe, w których opłaty i grzywny 
będą uiszczane, mają zarachowywać je w dzienniku mo­
nopolu tytoniowego.

' b) Plantacje przemysłowe. Te obejmować muszą 
przestrzeń, określoną w § 7 „Przepisu dla plantatorów " 
i mogą być zakładane tylko na pedstawde licencji, wyda­
wanych przez Inspektoraty uprawy tytoniu, w roku bie­
żącym z zasady jedynie tylko w powiatach, wymienio­
nych w obwieszczeniu z dnia 16 lutego 1920 r. 
1... 1914/20/IV, a tylko wyjątkowo w powiatach innych. 
Plantatorzy obowiązani są stosować się ściśle do posta­
nowień cytowanego obwieszczenia.

O ile kto uprawił już w r. b. przestrzeń większą, 
jak określono w p. a), jednak mniejszą, jak określa § 7 
cytowanego przepisu, może wyjątkowo w r. b. uzyskać 
na sw ą plantację licencję, będzie jednak obowiązanym 
poddać się b e z w a r u n k o w o  przepisom, ustanow io­
nym dla plantatorów  przemysłowych.

Ze względu na dotychczasowy brak jednolitycli 
i jasnych przepisów w tej dziedzinie, mogą inspektoro­
wie uprawy tytoniu wydawać licencje na plantacjo prze­
mysłowe jeszcze za dodatkowem zgłoszeniom do dnia 
15.czerwca b. r. Kto do tego czasu plantacji swej nie 
zgłosi, ulegnie karze, przewidzianej w ustawie karno­
skarbowej, a nadto nałożoną nań zostanie grzywna 
w kwocie 100 rnk., którą asygnować należy jako nagro­
dę organow i kontroli skarbowej, któ-y nielegalną plan­
tację wykryje.

Rzeczą Dyrekcji Skarbu wc Lwowie będzie wyda­
wać natychmiast stosowne zarządzenia celem powiado­
mienia o powyższych zarządzeniach ludności i ścisłego 
ich wykonania.

B) KONGRESÓWKA.
Tytoń uprawiać wolno osobom, które uzyskają na 

to „licencję" od odnośnego Urzędu Skarbowego akcyz 
i mcficpclów skarbowych. Urzędy te wydawać będą 
ważne na czas jednego roku licencje dwojakie:

a) Licencje na plantacje dla własnego użytkuj które 
. wydawane będą w r. b. ze względu na obecny brak 
fabrykatów tytoniowych. Plantacje takie nie mogą obej­
mować obszaru większego1, jak dziesięć (10). metrów 
kwadratowych (5.27 sążni kwadratowych). Za wydanie 
licencji iia takie plantacje pobieraną będzie oplata licen­
cyjna w kwecie stu (100) marek, którą zarachowywać na­
leży na rachunek Generalnej Dyrekcji Monopolu Tyto­
niowego (§ 4 poz. 2). Jedna osoba uzyskać może na 
całym obszarze Państw a tylko jedną taką liacencję. Wy­
produkowane liście mogą plantatorow ie zatrzymać dla 
własnego użytku, lub odsprzedać ustanowionym do 
tego przez odnośny Inspektorat uprawy tytoniu orga­
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nom (komisjom, fabrykom rządowym), nie wolno im ich 
jednak bezwarunkowo sprzedawać osobom innym.

W razie stwierdzenia przekroczenia tego przepisu, 
nałoży W ładza skarbow a I-cj instancji grzywnę w kwo­
cie dwustu (200) marek, tak na sprzedawcę liści, jak i na 
ich nabywcę, a sprzedaw ane liście ulegną konfiskacie.

Ponieważ obecnie już zasiewy tytoniu się odbyły, 
przeto plantatorzy mogą dodatkowo o wydanie licencji 
zgłaszać się do dnia 15 czerwca 1920 r. Plantator, któ­
ry do tego czasu plantacji swej nie zgłosi, alDo który 
upraw ia tytoń na obszarze większym od wyżej określo­
nego (10 mtr. kw.), będzie przez kompetentną władzę 
skarbow ą I-ej Instancji karany grzyw ną administracyj­
ną w  kwocie dwustu (200) marek,Tściągalną prócz na­
leżności za licencję w  kwocie stu (100) marek, nadto 
cały jego zbiór liści tytonowych ulegnie konfiskacie i wi­
nien być przez odnośną władzę dostarczony do najbliż­
szej rządowej Fabryki wyrobów tytoniowych. O ile 
rośliny tytoniowe nie są jeszcze dojrzale, nie należy ich 
naturalnie wyrywać, lecz dalszą ich pielęgnację porucz.yć 
pod kontrolą organów  kontroli skarbowej plantatorowi 
Jeśli plantator liście doprow adzi do dojrzałości, otrzy­
ma, mimo oznaczonej już konfiskaty, po dostarczeniu 
ich do wyznaczonej mu Fabiyki, pełną cenę odkupu.

Przeciw orzeczeniom władzy skaroowej I-ej instan­
cji nie przysługuje plantatorom  żaden środek prawny.

Z końcem czerwca przedłożą władze skarbow e I-ej 
instancji dokładne wykazy udzielonych licencji i pobra­
nych za nie na rachunek Generalnej Dyrekcji Monopolu 
Tytoniowego opłat licencyjnych odnośnym Inspektora­
tom upraw y tytoniu, te zaś przedłożą je do końca lipca 
Generalnej Dyrekcji Monopolu Tytoniowego, podając 
łączną sumę z uzyskanych w ten sposób opłat.

Rzeczą organów  kontroli skarbowej będzie pilnie 
czuwać, by wszystkie takie plantacje prow adzone były 
tylko zgodnie z powyższymi przepisami. W razie wy­
krycia przez te organa plantacji nielegalnej (bez licencji, 
lub większej, jak w  licencji w yrażono) asygnować im na­
leży jako nagrodę dziesięć (10) procent ściągniętej grzy­
wny i opłaty licencyjnej.

Kasy Skarbowe, w których opłaty i grzywny będą 
uiszczane, mają zarachowywać je na § 4 poz. 2 prel. 
budź. Min. Skarbu. ,

b) Licencje na plantacje przemysłowe. Te obejmo­
wać muszą przestrzeń minimalną, określoną w artykule 
725 rosyjskiej ustawy akcyzowej. Za wydanie takiej li­
cencji nie będzie pobieraną żadna oplata, lecz plantato­
rzy obow iązani będą w  prowadzeniu swej plantacji sto­
sować się do zarządzeń Inspektoratu uprawy tytoniu 
i pozwolić na w ybór nasienników na ich plantacjach, 
a to najwyżej do dziesięciu roślin na każde sto metrów 
kwadratowych. Za każdy kilogram dojrzałego, należycie 
wyczyszczonego nasienia, odstawionego w myśl wska­
zówek Inspektoratu uprawy, otrzymają wynagrodzenie, 
które w raz z cennikiem liści tytoniowych w odpowied­
niej w ysokości' zostanie ustanowione (rozporządzenie 
z dn. 16 lutego 1920 r. L. 1914). Zrywanie liści z na­
sienników może nastąpić tylko za zezwoleniem doty­
czącego Inspektoratu upraw y tytoniu.

W yprodukowane liście obowiązani będą planTatoro- 
wie odsprzedać ustanowionym przez Inspektoraty upra­
wy organom  (komisjom, rządowym fabrykom), wolno 
im je jednak za zgłoszeniem w  odnośnym Urzędzie 
Skarbowym akcyz i monopolów państwowych Odsprze­
dać jednej z krajowych fabryk tytoniu prywatnych. Zgło­
szenia takie winny wspomniane Urzędy dla ewidencji 
przesyłać odnośnym inspektoratom upraw y tytoniu. Nie

w olno natom iasr plantatorom  b e z w a r u n k o w o  li­
ści tytoniowych wywozić zagranicę, ani też odsprzeda­
wać ich osobom postronnym (zwłaszcza kupcom tyto­
niowym), a to  pod zagrożeniem surowych kar rosyj­
skiej ustaw y akcyzowej.

Niezależnie od kar, przewidzianych tą ustawą, na­
leży W ładza Skarbowa I-ej instancji tak na plantatora, 
liście tytoniowe nielegalnie sprzedającego, jak -i na na­
bywcę tych liści, grzywnę w  kwocie dw ustu (200) ma­
rek, a sprzedaw ane liście ulegną konfiskacie. O rganow i 
kontroli skarbowej, który wykryje popełnienie przez 
plantatora takiego przekroczenia, asygnować należy ja­
ko wynagrodzenie dwadzieścia (20) procent ściągniętej 
grzywny. *• ,‘ <j

O  ile kto uprawił już w  r. b. przestrzeń większą, 
jak oznaczono w p. a), jednak mniejszą, jak olcreśla art. 
725 rosyjskiej ustawy akcyzowej, może wyjątkowo 
w r. b. uzyskać na sw ą plantację licencję, będzie jednak 
obowiązanym poddać się b e z w a r u n k o w o  przepi­
som, ustanowionym ala p lantatorów  przemysłowycti 

Ze względu na dotychczasowy brak jednolitych i jas­
nych przepisów w  tej dziedzinie, mogą Inspektorowie 
uprawy tytoniu wydawać licencje na plantacje przemy­
słowe jeszcze za dedatkowem zgłoszeniem do dnia 
15 czerwca b. r. Kto do tego czasu plantacji swej nie 
zgłosi, ulegnie karze przewidzianej we wspomnianej 
ustawie akcyzowej, a nadto  nałożoną nan zastanie grzy­
wna w  kwocie s tu  (100) marek, którą asygnować należy 
jako nagrodę organow i kontroli skarbowej, który niele­
galną plantację wykryje.

Rzeczą Izb Skarbowych będzie, wydać stosow ne za­
rządzenia celem powiadomienia ludności o powyższych 
zarządzeniach i ścisłego ich wykonania.

W arszawa, dnia 4 maja 1920 r.

M inister Skarbu:
w/z

(—) W tin fe ld .

Przepisy celne.
281.

R O Z P O R Z Ą D Z E N I E  
Ministra Skarbu w przedmiocie opłat za czynności urzę 
dów celnych na obszarze b. zaboru rosyjskiego, dokony­
wane poza obrębem placu urzędowego lub w czasie 

poza urzędowym.

Na zasadzie ostatniego ustępu art. 15 rozporządze­
nia o taryfie celnej z 4 listopada 1919*) (Dz. U staw  A»95 
poz. 510; zarządzam  w przedmiocie opłaty za czynności 
urzędów celnych na obszarze b. zaboru rosyjskiego do­
konywane poza obrębem placu urzędowego lub w cza­
sie pozaurzędowym, tymczasowo, aż do czasu jednoli­
tego unormowania tej spraw y dla obszaru całego Pań­
stw a co następuje:

Strony, w  których interesie i na których prośbę 
urząd celny dokonuje odprawy tow arów  poza obrębem 
placu urzędowego lub w czasie pozaurzędowym, obo­
wiązane są  do uiszczenia opłaty w wysokości 25 mk. 
za godzinę, licząc część godziny za cala, na rzecz każde­
go z urzęduików celnych, dokonując odprawy, w' poio-

*) Dz. Urzęd, Min. Skarbu  Nr. 31 z d. 15/XII — 1919 r., 
poz. 476, j
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wie zaś tej kwoty na rzecz każdego z zatrudnionych 
przy odpraw ie pomocniczych funkcjonarjuszy celnych, 
z tern jednak ograniczeniem, iż oplata za czynności 
uskutecznione w jednym dniu nie może przewyższać 
kwoty 75 mk na osobę jednego urzędnika, względnie 35 
mk. 50 fen. na osobę jednego pomocniczego funkcjo- 
narjusza celnego

Za dopełnienie odprawy celnej poza obrębem placu 
urzędowego i poza siedziby urzędiu należy się funkcjo- 
narjuszom celnym oprócz wymienionej wyżej opłaty 
także zw rot kosztów przejazdu według obowiązującej 
taryfy.

Na wysokość opłaty za odpraw ę tow arów  poza 
placem urzędowym me wpływa okoliczność, czy czyn­
ność urzędow ą przedsięwzięto w  godzinach urzędo­
wych, czy też poza nicnn

Przypadające opłaty mają strony wpłacać do kasy 
urzędu celnego za pokwitowaniem, w którem ma być 
wymieniony rodzaj czynności pozaurzędowej, jako też 
czas jej trwania.

Urzędy celne zapisują wpłacone kwoty na przy­
chód w dzienniku przychodu, a  następnie wypłacają je 
wchodzącym w rachubę funkcjonarjuszom za pokwito­
waniem, które ma być dołączane do dotyczącej pozycji 
rozchodu. Wypłacone kwoty należy zapisywać na roz­
chód w dżienniku rozchodu.

Zezwolenia na odpraw ę tow arów  poza placem 
urzędowym w siedzibie urzędu iub też na odprawę 
w' urzędzie, lecz w czasie pozaurzędcwyni. mogą udzie­
lać kierownicy urzędów celnych tylko w razie istotnej 
potrzeby. Za prawidłowy bieg służby w godzinach po- 
zaurzędowycii są kierownicy urzędów osobiście odpo­
wiedzialni.

Za dokonanie odprawy tow arów  poza placem urzę­
dowym i poza siedzibą urzędu, oraz na wypłatę przy­
padających z tego tytułu należności wymagane jest ze­
zwolenie Departamentu Cel M inisterstwa Skarbu.

Dotychczasowe zarządzenia, wydane w tym przed­
miocie, uchyla się.

W arszaw a, dnia 10 maja 1920 r.
M inister Skarbu:

(—) U ’. O rabski .

282.
R O Z P O R Z Ą D Z E N I E  

Ministra Skarbu w przedmiocie godzin w urzędach cel 
nych kolejowych na obszarze b. zaboru rosyjskiego.

Na podstawie art. 20 rozporządzenia o taryfie cel­
nej z 4 listopada 1919 r.*) (Dz. Ustaw  Nr. 95 poz. 510) 
zarządzam  odnośnie do ostatniego ustępu par. 5 Prze­
pisu wykonawczego do tegoż rozporządzenia (Dz. 
Ustaw Nr. 95 poz. 511) w  przedmiocie godzin urzędo­
wych w  urzędach celnych kolejowych na obszarze b. za­
boru rosyjskiego, tymczasowo, aż do  czasu jednolitego 
unormowania tej spraw y w porozumieniu z zarządem 
kolejowym dla obszaru całego Państw a, co następuje:

Godziny urzędowe we wspomnianych urzędach 
celnych zgadzają się z takiemiż godzinami obowiązuję- 
cemi dla ekspedycji towarowych na dotyczących sta­
cjach kolejowych.

Dla wykonywania służby zewnętrznej, związanej 
z ruchem pociągów, objętych normalnym planem jazdy

w godzinach pozaurzędowych, jak np. odpraw a pocią­
gów  osobowych i rewizja bagaży, odbiór zagranicz­
nych pociągów  towarowych, przekazywanie zagranicz­
nych przesyłek pośpiesznych i t. p. ustanaw iają kie­
rownicy urzędów  celnych stale dyżury. Czas pełnienia 
te] służby ma być wliczony do normalnej ilości godzin 
urzędowych, tak, iżby łącznie czas pracy w  godzinach 
urzędowych i pozaurzędowych nie przekraczał 7 godzin 
na dobę.

W wypadkach wyjątkowych mogą kierownicy urzę­
dów zarządzić dłuższy niż 7-mio godzinny czas pracy.

Wszelkie dotychczasowe zarządzenia w powyższym 
przedmiocie uchyla się.

W arszawa, dnia 10 maja 1920 r.
M inister Skarbu:

(—) W l .  G rabsk i .

283.
OKÓLNIK L. 3585.

Do wszystkich urzędów celnych.
Na zapytanie jednego z urzędów  celnych, czy kwity 

celne dołączane do wnoszonych przez strony reklamacji 
i próśb podlegają opłacie stemplowej, D epartam ent Cel 
M inisterstwa skarbu wyjaśnia jak następuje:

Kwity celne z istoty swej są dokumentami wolnemi 
cd  opłaty stemplowej: 1) na obszarze b. okupacji nie­
mieckiej — w  myśl § 4, f. rozp. b. G. Gub. W arsz. z 19, 7 
1916, Dz. Rozp. Nr. 40, 2) na obszarze b. okupacji au- 
strjacke-węgierskiej w myśl Nr. 130 Spisu Alfabetyczne­
go  papierów, aktów i dokumentów, podlegających opła­
cie stemplowej i zwolnionych cd niej, dodatek do dz. 1 
Zb Pr. i Roz. z r. 1902 Nr. 73 art. 759 i 3) na obszarze 
b. zaboru austrjackiego w myśl poz. taryfy 7, i ustawy 
z 9/2 1850, Dz. u. p. Nr. 50.

O ile kwity celne są dołączane, jako załączniki do 
zgłaszanych do Departamentu Cel reklamacji, lub próśb, 
które podlegają opłacie stemplowej w myśl art. 19 De­
kretu z 7/2 1919 w  przedmiocie opłat od podań, oraz 
cd świadectw urzędowych *) Dz. Pr. Nr. 14 poz. 145, to 
kwity te podlegają przewidzianej w art. 16 Dekretu 
opłacie stemplowej w kwocie 1 mk. za każdy arkusz; w 
myśl bowiem art. 17 Dekretu opłaty stemplowe, okreś­
lone w  art. 16 od załączników eto podań, podlegających 
opłacie stemplowej, należy uiścić bez względu na to, czy 
załącznik jest dokumentem oryginalnym, czy odpisem, 
oraz czy od pisma, stanowiącego załącznik, uiszczono 
już poprzednio jakąkolwiek opłatę skarbową, lub czy był 
on od takiej opłaty wolny.

W a rsz a w a , d n ia  2 i k w ie tn ia  1920 r.
Dyrektor D epartam entu Cel:

w z. (—■) I l i  /che i i .

284 .
OKÓLNIK L. 4399.

Do urzędów celnych na obszarze b. Król. Kongres.
Wskutek zapytania jednego z Urzędów Celnych, ja- 

lde opłaty wewnętrzne należy pobierać za cukier i sól, 
oraz na jakicii rozporządzeniach pobieranie tych opłat

*) Dz. Urzęd. Min. Skarbu Nr. 31 z d. 15/XI1—1919 r., *) Dz. Urzęd. Min. Skarbu Nr. 4 z d. 5/111—1910 r ,
poa. 476. pOZ. 4 9 ,



jest oparte, Departam ent Ceł wyjaśnia, że pobieranie 
opłat wewnętrznych od cukru oparte jest na rozporzą­
dzeniu z dnia 1 sierpnia 1917 roicu ogloszonem 
w Dzień. Rozp. Gen. Gub. W arsz. Nr. 83 poz. 346 i na 
rozporządzeniach z dnia 4 maja 1916 r. umieszczonych 
w  Nr. 57 Dzień. Rozporządzeń C. i K. Z arządu Wojsko 
w-egc. Opłatę pobierać należy w  wysokości 5 Mk. 80 
fen. od kilograma cukru t. j. w wysokości odpowiadają­
cej zyskowi Skarbu Państw a z monopolowej sprzedaży 
1 kg. cukru. Co do soli opłata w ew nętrzna opiera się 
na ustawie o soli z 25 stycznia 1918 r. (poz. 444 Nr. 
104 Dzień. rozp. dla Gen. Gub. W ar.) i wynosi obecnie 
50 fen. od 1 kg. t. j. kwotę odpowiadającą zyskowi Skar­
bu Państw a monopolowej sprzedaży 1 kg. soli.

O d opłaty tej w olną jest sól sprow adzana dla Pań­
stw ow ego Urzędu Zakupu Artykułów Pierwszej Po­
trzeby.

W arszaw a, dnia 27 k w ie tn ia  1929 r.
Dyrektor Departam entu Cel:

w  z. (—) Hilchen.

OKÓLNIK L. 4327.
Do wszystkich urzędów celnych.

Depar ranient Cel poleca, aby w wypadkach przeka­
zywania tow arów  do oclenia innym urzędom celnym 
obowiązkowo była w ystaw iana aż d e  odwołania na każ­
dy wagon osobna lista przekazowa.

Praktykowany przez niektóre urzędy celne sposób 
przekazywania większej ilości w agonów  za pomocą jed­
nej przekazowej listy zbiorowej jest nadal niedopusz­
czalny.

Listy przekazowe należy dołączać do odnośnego 
listu przewozowego (frachtu kolejowego), przyczem 

mają być one dobrze przytw ierdzone do dokumentów' 
kolejowych.

W arszaw a, dnia 17 maja 1920 r.
Dyrektor Departam entu Cel: 

z  (—) Dzierżgoicski.

286.

285.
OKÓLNIK L. 4781.

W sprawie otwaicia kursów dla kandydatów na 
urzędników celnych.

D epartam ent Celny M inisterstw a Skarbu otwiera 
w ciągu miesięcy letnich (lipiec i sierpień) sześcioty­
godniowy kurs dla kandydatów na urzędników celnych. 
W celu umożliwienia chętnym przesłuchania kursu Mi­
nisterstw o wypłaci każdemu zakwalifikowanemu kandy­
datow i słypendjum w  sumie 1500 Mk., zamiejscowym 
zaś kandydatom będzie zwrócony oprócz tego koszt bi­
letu 3 klasy, oraz w miarę możności zapewnione 
mieszkanie w bursie akademickiej.

Słuchacze musza poddać się egzaminowi. Po zło­
żeniu egzaminu będą przyjęci na p tatną 3 miesięczną 
praktykę do urzędów  celnych w  charakterze aplikantów, 
pobierając wynagrodzenie w edług poborów  XI katego- 
rji płacy.

W arunki przyjęcia na słuchacza są następujące:
1) Kandydat musi być polakiem lub obywatelem 

polskim i mieć ukończone w sierpniu 1920 r. 18 lat.
2) Posiadać świadectwo z ukończenia szkoły 

średniej.
3) Posiadać świadectwo przełożonych dotychczaso­

wych lub wychowawców o nieskazitelności obywa­
telskiej i moralności.

4) Niepełnoletni muszą posiadać pozwolenie ojca 
lub opiekuna

5) Kandydaci dopuszczeni na kursy celnictwa mu­
szą zobowiązać się piśmiennie do regularnego 
uczęszczania kursów, poddania się egzam inowi i do 
wstąpienia na służbę w celnictwie.

W razie sam owolnego nieusprawiedliwionego 
opuszczenia kursu, lub uchylenia się od w stąpienia na 
służbę celną, zobowiązują się do zw rotu pobranego sty- 
pendjum.

Podania należy nadsyłać do dnia 20-go czerwca 
b. r. bezpośrednio do Departamentu Celnego ul. Ry­
marska Nr. 5 w  W arszawie.

Kandydaci przyjęci będą zawiadomieni o dniu 
i o miejscu zgłoszenia.

W arszaw a, dnia 26 kwietnia 1920 r.
Dyrektor Departamentu Cel:

w z. (—) Hilchen.

Pożyczki państwowe.
287.

U S T A W A  
z  dnia 30 kwietnia 1920 r. 

w przeamiocie przyznania bonifikacji posiadaczom asy- 
gnat 5%-ej wewnętrznej pożyczki państwowej z 1918 r.

1. W ypłata asygnat 5%-ej wewnętrznej p o ­
życzki państw ow ej z r. 1918, przy mającej nastąpić
z dniem 1 maja 1920 r. amortyzacji tejże pożyczki, usku­
tecznia się w  markach polskich w edług kursów, ustano­
wionych w  art. 2 i 3 ustawy niniejszej.

Art. 2. Przy zamianie na  gotow iznę wy płaca się 
za 5%-we asygnaty wewnętrznej pożyczki państwowej 
z r. 1918, opiewające:

a) n a  m arki polskie, po oenie mk. p. 100 za 100
b) „ korony, „  „ „ „ 70 „ 100
c) „ ruble „  „ „ „ 216 „ 100
Art. 3. Przy zamianie na  obligacje wewnętrznej p o

życzki państw ow ej z  r. 1920 przyjmuje się asygnaty 
5%=ej w ew n ętrzn e j pożyczki państw ow ej z r. i91s, 
op iew ające:

a) na marki polskie, po  kursie mk. p. 120 za 100
b) „ korony, „ „ „ „ 85 „ 100
c) „ ruble, „  „ „ „ 225 „ 100
Art. 4. Posiadaczow i asygnaty przysługuje praw o

wymiany na  obligacje 1920 r. bądź całej sumy, bąuź jej 
części — przy odpowiedniem zastosow aniu kursów, 
ustanowionych w art. 2 i 3.

Art. 5. Wynikła z  przerachow ania nadwyżka, wy­
nosząca mmej niż mk. p. 10C, wypłaca się w  go to w iźn  2.

Art. 6. U staw a wchodzi w życie z dniem 1 maja 
1920 r.

Art. 7. W ykonanie ustawy porucza się M inistrowi 
Skarbu.

M arszalek:
(—) T rąm pczyusld .

Prezydent M inistrów:
(—) L. Sku lsk i .

M inister Skarbu:
(—) W l. Grabski.

(D z. U st. N r. 38 z dn. 13 m aja  1920 r.. poz. 221).
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288.
ROZPORZĄDZENIE 

Ministra Skarbu w przedmiocie przyjmowania rubli car­
skich przy wpłatach na 5%-we wewnętrzne pożyczK. 

państwowe z 1920 roku.

Tytułem wykonania ustaw z dnia 27 lutego 1920 r. 
w  przedmiocie wypuszczenia pięcioprocentowycn dłu­
go—i krótkoterminowej wewnętrznych pożyczek pań­
stwowych z 1920 r. *)(Dz. Ust. R. P. Nr.Nr. 21 i 25 
z 1920 r., poz. 115 i 152), zarządzam , co następuje:

1) piZy wpłatach na 5%-we wewnętrzne pożyczki 
państw ow e z r. 1920 aż do odwołania przyjmować się 
będzie ruble carskie w  odcinkach po 100 i 500 rubli po 
kursie 216 mk. polskich za 100 rubli carskich;

2) pozostałość w  markach, wynikającą z kursu 
przerachowania, nie przekraczającą 50 marek, zwracać 
się będzie przy wpłacie, w razie zaś, gdy pozostałość 
ta przewyższy 50 marek, subskrybent obowiązany bę­
dzie dopłacić w  markach do  pełnej setki;

3) przy uskutecznianiu w płat na wewnętrzne po­
życzki państw ow e z r. 1920 w walucie rublowej na 
tymczasowych świadectwach tych pożyczek notow ać się 
będzie sumę rubli carskich, v,płaconą za te świadectwa.

Warszawa, dnia 1 maja 1920 r.
M inister Skarbu:

w z.
(— ) R . Rybarski.

(Dz. U st. N r. 38 z dn ia  13 m aja  1920 r., poz. 22ó).

289.
KOMUNIKAT MINISTERSTWA SKARBU.

M in isterstw o ' Skarbu kom uniku je :
M in isterstw o  usta liło  ju ż  zasady  p rzyszłe j po- 

życzki p rzym usow ej, k tó re j pobór m a się rozpocząć 
n a ty ch m iast po zam knięciu  su b sk ry p c ji obecnie roz- 
p isanych  pożyczek. P ro je k t u staw y  o przygotow aniu  
pożyczki p rzym usow ej będzie w niesiony w najbliż- 
szych  dniach i zaw iera następ u jące  is to tn e  postano- 
w ienia:

1) Pożyczka p rzym usow a będzie pożyczką rem  
tow ą, to  znaczy, nie będzie o k reślo n y  term in , w  któ- 
rym Państw o ma zwrócić wpłacony kapitał;

2) O procen tow an ie  m a w ynosić 3 (trzy ) od sta ,
3) D o zap łacen ia  pożyczki będą  pociągnięte  za- 

rów no  osoby  fizyczne, ja k  i w szelkie osoby  praw ne, 
tru d n iące  się działalnością  gospodarczą;

4) O bow iązek  opłacenia  pożyczki ciąży na wszy 
stk ich , k tó rzy  albo m ają  m a ją tek  ruchom y lub nie* 
ruchom y, w yższy  od 50.000 m arek, albo dochód rocz- 
ny  z p łacy  w yższy  od 25.000 mk., lub w reszcie pro- 
w adzą jak ieko lw iek  sam odzielne p rzedsięb io rstw o  
przem ysłow e lub handlow e;

5) P ożyczka będzije rozdzie lona  4  edlug stopy  
p ro g resy jn e j i to  w dw óch ra tach ; rozdzia łu  p ie rw ­
szego d o k o n a ją  w ładze sk arb o w e na podstaw ie 
już  w ym ienionych  podatk ó w  bezpośrednich , a dru- 
gą ra tę  rozdzielą  specja lne  kom isje , uw zględniając 
sto sunk i w ojenne, w zbogacenie się w czasie w ojny, 
ren tow ność  p rzedsięb io rstw  i t. p. okoliczności;

*) Dz. Urzed. Min. Skarbu Nr. 11 — poz. 158 i Nr. 
13 -  poz. 175. ‘

6) O sta teczn a  sum a pożyczki p rzym usow ej b ę ­
dzie u sta lona  po zam knięciu  su b sk ry p c ji na pożyczki 
obecne i oczyw iście zm nie jszy  się au tom atyczn ie  w 
m iarę w yższego pok rycia  tych  pożyczek, zw łaszcza 
d ługo term inow ej, k tó ra  uw alnia od pożyczki przy- 
m usow ej.

Sprawy walutowe.
290.

U S T A W A  
z dnia 29 k w ie tn ia  1920 roku, 

o zakazie dokonywania w ypłat w walucie rublowej 
rosyjskiej i przerachowaniu zobowiązań rublowych  

na marki polskie.

A rt. 1. Z nak i p ien iężne w walucie rublow ej 
ro sy jsk ie j p rz e s ta ją  być p raw nym  środk iem  p ła tn i 
czym  na całym  obszarze R zeczypospo lite j Polskiej.

A rt. 2. Ż ądan ie  i dokonyw an ie  w yp ła t .w w a­
lucie rub low ej z jak iegoko lw iek  ty tu łu , z w y ją tk iem  
w ypadków , w skazanych  w art. 3, 5 i 7, ja k o  też  za= 
ciąganie zobow iązań w walucie rub low ej są  wzbroe 
nione.

A rt. 3. W ym iana znaków  p ien iężnych  w w a­
lucie rub low ej na walurę k ra jow ą i o d w ro tn ie  jesc 
dozw olona na tych  sam ych  zasadach , ja k  w ym iana 
w aluty  obcej.

A rt. 4 bum y w szelkich zobow iązań , op iew a­
jący ch  na  w alutę rub low ą (ruble carskie), o raz ich 
w szy "  kie p rzynależy tości, n iezależnie od term inów  
p łatności, p o d leg a ją  p rzerachow an iu  na m ark i po l­
skie, w edług kursu  216 m arek  za 100 rubli.

A rt. 5. W y p la ty  za ubiegłe kupony od  listów  
zastaw nych  i obligacji in sty tu c ji, w ypuszczających  
listy  lub obligacje, za lis ty  zastaw ne ty ch  in sty tu c ji, 
w ylosow ane p rzed  dnicin w ejścia v\ życie n in ie jsze j 
ustaw y, oraz za kupony  i listy  zastaw ne, p ła tn e  lub 
um arzane w p ierw szym  term in ie  p ła tnośc i po woj" 
ściu w życie n in ie jsze j ustaw y, w olno zobowiąza- 
nem u dokonyw ać w w alucie rub low ej (ruble car- 
skie). R ów nież w w alucie rub low ej sp łacać  w olno za- 
ległośei w- opłacie  ra t, p rzypadający  ch tym  in s ty ­
tucjom , po w sta łe  p rzed  w ejściem  w życie n in ie jsze j 
ustaw y.

P rzep isy  części p ierw szej a rty k u łu  n in ie jszego  
nie d o tyczą  kuponów  i listów  zastaw nych  tych  in ­
s ty tu c ji, k tó re  przed  w ejściem  w życie n in ie jsze j 
u staw y  p rzerach o w ały  sw e zobow iązania  i n a leżn o ­
ści na m arki polskie, ja k o  też sp ła t zaległości tym  
in s ty tu c jo m  należnych , o  ile te rm in y  p ła tnośc i 
p rzy p ad a ją  po dniu, w k tó ry m  pt zerachow anie  p rzez 
te  in s ty tu c je  zosta ło  dokonane.

A rt. 6. L istów  zastaw nych  i kuponów , k tó ry ch  
sp la ta  w m yśl art. 5 dozw olona je s t  w  walucie ru ­
b low ej, w olno używ ać w gran icach  p o stan o w ień  s ta ­
tu tó w  odnośnych  in sty tu c ji, jed y n ie  na pokrycie  ta ­
kich zaległości, k tó re  w m yśl art. 5 m ogą być sp ła ­
cane w walucie rub low ej (ruble carskie).

A rt. 7. Sum y p ien iężne w walucie rub low ej, 
z łożone ja k o  depozyty , bądź też z łożone w kasach 
państw ow ych lub kom unalnych , jak o  kauc je  —- 
pod legają  zw ro t owi w tak ie jże  sam ej walucie rub lo ­
wej.

A rt. 8- U m ow y, zaw arte  w brew  zakazow i, w y ­
rażonem u w art. 2 n in iejszej ustaw y, są niew ażne.
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A rt. 9. W inn i w ykroczen ia  przeciw ko zakazo=
wi, zaw artem u w art. 2 n in ie jsze j ustaw y, u legaj a. 
w d rodze  orzeczenia sądow ego karze aresz tu  do 6 
m iesięcy i grzyw nie do 500,000 m arek polskich  lub 
je d n e j z tych  kar.

A rt. 10. U staw a  n in ie jsza  w chodzi w życie z 
dniem  je j ogłoszenia. Jednocześn ie  tracą  m oc obo= 
w iązujące przepisy , sprzeczne z postanow ieniam i ni 
nie.iszej ustaw y.

A rt. 11. W y k onan ie  n in ie jsze j u staw y  poleca 
się M inistrow i Skarbu i M inistrow i Spraw iedliw ości.

M arszalek:
(—) Trąmpczyński.

P rezyden t M inistrów :
1 /,. Skulsku  

M inister Skarbu:
C — )  W .  Grabski  

Minister Sprawiedliwości:
(—) Jan Iiebdzyński .

(Dz. Ust. R. P. Nr. 38 z dnia 13 maja 1920 r., poz. 216).

291.
U S T A W A  

z d n ia  30*go kw ietn ia  1920 roku 
w przedm iocie  dajszej em isji b ile tów  Polsk iej Kra* 

jow ej K asy P ożyczkow ej

A rt. 1. U pow ażnia  .się P o lską K ra jow ą K asę 
Pożyczkow ą do doprow adzen ia  stan u  em isji je j  bh= 
letów , prócz biletów , em itow anych  n a  zasadzie  art. 
2 u staw y  z dn ia  26 m arca  1920 r. (D z. U staw  N r. 31 
poz. 179), do k w o ty  16-000.000.000 m arek  polskich, 
łącznie  z k w o tą  11.000.000.000 m arek  polskich, usta* 
loną art. 1 te jże  ustaw y.

A rt. 2. U staw a  n in iejsza obow iązuje  z dniem  
ogłoszenia.

A rt. 3. W y k o n an ie  m n ie jsze j u staw y  powie* 
rza  się M inistrow i Skarbu.

Marszałek:
(—) Trąmpczyński.

Prezydent Ministrów:
(—) L. Skulski.

M inister Skarbu:
(:—) W . Grabski.

(Dz. Ust. R. P. Nr. 38 z dnia 13 maja 1920 r., poz. 217).

292.
U S T A W A

z d n ia  30=go k w ie tn ia  1920 r. 
o biletach skarbow ych.

A rt. 1. B ilety skarbow e w ypuszcza się dla za* 
spakajania w  miarę potrzeby przewidzianych w usta­
wa cli skarbowych bieżących wydatków Skarbu Polskie­
go, na które pokrycie ma wpłynąć do Skarbu w terminie 
nie dalszym od terminu spłaty biletów.

Art. 2. Bilety skarbowe wypuszcza się serjami. 
Każda serja wypuszcza się na mocy osobnej ustawy, za­
wierającej postanowienia o ogólnej sumie, terminie płat­

ności i oprocentowaniu tej serji, oraz o specjalnych przy­
wilejach, które m ogą być nadane biletom tej serji.

Art. 3. Bilety skarbowe mogą być przedstawiane 
do spłaty w ciągu lat 10, począwszy od dnia ich płat­
ności.

Kupony m ogą być przedstaw iane do spłaty w  cią­
gu lat 5 od dnia ich płatności.

tsilety i kupony, nieprzedstawiane do spłaty w po­
wyższych terminach, stają się nieważne, jako przedaw ­
nione.

Art. 4. Wszystkie kasy skarbowe i urzędy podat­
kowe oraz Centralna Kasa Państw ow a przyjmują bilety 
skaroowe, posiadające wszystkie kupony, których termin 
płatności jeszcze nie nastąpił, jako spłatę należności 
skarbowych, w edług imiennej w artości biletów, z doli­
czeniem w artości bieżącego kuponu do dnia spłaty, o ile 
suma wpłacana nie jest niższą od sumy imiennej w arto­
ści wnoszonych biletów z doliczeniem wartości bieżących 
kuponów  w  dniu spłaty.

Art. 5. Kupony od biletów skarbowych są wolne 
od podatków od kapitałów i rentowych.

Art. 6. Bilety skarbowe mają wszelkie praw a pa­
pierów  wartościowych, posiadających bezpieczeństwo 
pupilam e, i mogą być używane dla lokaty kapitałów 
osób, pozostających pod opieką i kuratelą, jakoteż kapi­
tałów fundacyjnych, kościelnych, kaucji cywilnych i woj­
skowych, depozytów, oraz dla konwersji innych papie­
rów  pupilam ych.,

Art. 7. Instytucje rządow e przyjmują bilety skar­
bowe jako wadja i kaucje w wysokości ich wartości 
imiennej.

Art. 8. Tryb sprzedaży i opłaty biletów skarbo­
wych, oraz tryb opłaty kuponów od tych bjletów ustali 
Minister Skarbu.

Art. 9. Ustawa niniejsza wchodzi w życie z dniem 
jej ogłoszenia.

Art. 10. Wykonanie niniejszej ustawy powierza się 
M inistrowi Skarbu.

M arszałek:
(—) Trąmpczyński.

Prezydent M inistrów:
(—) Skulski.

M inister Skarbu:
(—) W. Grabski.

(Dz. Ust. R. P. N r .  38 z cłn. 13 maja  1920 r„ poz. 218).

293.
U S T A W A  

z dnia 30 kwietnia 192u r. 
o wypuszczeniu serji ł biletów skarbowych.

Art. 1. Upoważnia się M inistra Skarbu do wypusz­
czenia z dniem 1 maja 1920 r. serji I biletów skarbo­
wych na ogólną sumę 2 iniljardów marek polskich.

A rt 2 Bilety skarbowe serji I płatne są 1 maja 
1922 r  i oprocentowane w stosunku 4 od sta  rocznie, 
płatnych półrocznie z dołu, a mianowicie: 1 maja i 1 li­
stopada każdego roku.

Art. 3. Splata wszelkich należności ponad 20.000 mk., 
przypadających osobom lub instytucjom prywatnym od 
mstytucji rządowych, może być dokonywana w  części, 
nieprzekraczającej 50% wypłacanej sumy, bilcian.l sl.ar- 
bowemi serji I, według imiennej w artości biletów, z do­
liczeniem wartości bieżącego kuponu do dnia spłaty.
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Art. 4. Bilety skarbowe serji I, posiadające wszyst­
kie kupony, których termin płatności jeszcze nie nastą­
pił, będą przyjmowane przy wpłatach na zamierzoną 
przym usową pożyczkę rentow ą w edług zasad, ustalo­
nych w  art. 4 ustawy z dnia 30 kwietnia 1920 r. o bile­
tach skarbowych.

Art. 5. Ustaw a niniejsza wchodzi w  życie z dniem 
1 maja 1920 r.

Art. 6. Wykonanie niniejszej ustaw y powierza się 
M inistrowi Skarbu.

Marszałek:

(—) Trąm pay-ński.

Prezydent M inistrów:
(—) L. Sku lsk i .

M inister Skarbu:
(—) W l  Grabski.

(Dz. Ust. R. P. Nr. 38 z dn. 13 m aja 1920 r.. poz. 219).

294.
U S T A W A  

z dnia 30 kwietnia 1920 r. 
w przedmiocie papierów, mających bezpieczeństwo pu- 

pilame.

Art. 1. P raw o bezpieczeństwa papilarnego nie przy­
sługuje nadal papierom obcych państw  i instytucji, ma­
jących swą, siedzibę poza granicami Rzeczypospolitej 
Polskiej. Papiery te od chwili wejścia w  życie niniejszej 
ustawy nie m ogą być przyjmowane jako papiery z bez­
pieczeństwem pupilarnem.

Art. 2. Minister Skarbu w  porozumieniu z Mini­
strem Sprawiedliwości, a o ile chodzi o b. dzielnicę pru­
ską, M inister b. Dzielnicy Pruskiej w porozumieniu z Mi­
nistrem Skarbu i Ministrem Sprawiedliwości, określą na 
drodze rozporządzeń wykonawczych terminy, w  ciągu 
których papiery, pozbawione w myśl art. 1 praw a pupi- 
larnego bezpieczeństwa, mają być zastąpione papierami, 
w  to praw o wyposażonemi, wszędzie tam, gdzie wyma­
ga się tegoż bezpieczeństwa.

Art. 3. W ykonanie tej ustawy powierza się Mini­
strow i Skarbu w  porozumieniu z Ministrem Sprawiedli­
wości i Ministrem b. Dzielnicy Pruskiej.

Art. 4. U staw a niniejsza wchodzi w życie z dniem 
ogłoszenia.

Marszałek:

(—) Tram pc.iijńsk i.

Prezydent M inistrów:
(—) L. Sku lsk i .

M inister Skarbu:

( —) W . Grabski .
Minister Sprawiedliwości:

(—) J a n  H ebdżyński.

Minister b. Dzielnicy Pruskiej:
(—) W . Seyda.

(Dz. Ust. R. I ’. N r.  38 /. dn. 13 maja 1920 r.. poz. 220).

Przepisy o stosunhach han­
dlowych z zagranicą.

295.
O B W IE S Z C Z E N IE  

Ministra Przemysłu i Handlu w porozumieniu z MU 
nistrami Skarbu, Aprowizacji oraz Rolnictwa i Dóbr 
Państw ow ych w sprawie wstrzymania wydawania 
pozwoleń na przywóz poszczególnych rodzajów to= 
warów przez linję celną R zeczypospolitej Polskiej.

P aństw ow a K om isja P rzyw ozu i W yw ozu w W ars 
szaw ic, O ddziały  P aństw ow ej K om isji P izy  wozu i 
W yw ozu w  K rakow ie i we Lw ow ie oraz urzędy, wys 
d ające  pozw olenia w  zagranicznym  obrocie tow aros 
w ym , a zależne od P aństw ow ej K om isji Przyw ozu 
i W yw ozu w W arszaw ie, nie będą o d tąd  udzielać 
pozw oleń w m yśl art. 2 D ek re tu  z dnia 7 lutego 
1919 r. (D z. Pr. N r. 15 poz. 216) na przyw óz przez 
lin ję  celną R zeczypospolite j Polskiej następ u jący ch  
to w aró w :

P o z y c j a
t a r y f y
c e l n e j .

177 p. 3 a A bażury .
195, 197 A k sam ity  jed w ab n e  i pó łjedw abne.
178 A lbum y do fo tografii, pocztów ek, mas

rek  pocztow ych 
A lum m jow e w yroby  do ozdoby  (pa trz  

W y ro b y  do ozdoby  z cyny, cynku 
i t. d.).

A m erykany , w ózki lekk ie  (chars a 
banes) (p a trz  Pow ozy).

10 A nyż, z w y ją tk iem  przeznaczonego d<;
celów farm aceutycznych .

A rak  (p a trz  W ódki).
5 p. 5 b A rbuzy.
172 p. 3 b A rfy.
137 p. 2 A tra m e n ty  płynne.
57 p. 4 a Baty.
215 p. 4 d B ębenki dziecinne.

B ielidlo kosm etyczne (p a trz  W yroby  
kosm etyczne).

209 p. i b B ielizna p rzy b ran a  haftam i, koronkas 
rni, ozdobam i i t. p.

37 Bieluga pod w szelką postacią.
173 p. 3a i b B ilety  w izy tow e, ko lejow e i tram w as

jow e.
B iskw it (pa trz  naczynia  porcelanow e 

i t. d. O zdoby  terrako tow e).
B iusty z m etali (p a trz  W yroby  do o« 

zdoby  z cyny, cynku  i t. d .)| z gliny 
(pa trz  O zd o b y  te rrako tow e).

B iusty w szelkie.
B iżu tcrja  (p a trz  W y ro b y  ze zło ta, sres 

b ra  i t. d.).
5 p. 5 a B rukselska kapusta .

B ukiety  (p a trz  kw iaty  cięte).
7(3 p. 3 B ukiety  fajansow e i porcelanow e.
215 p. 1 B ursztyn, w yroby.
24 p. 5 C iasta cukiernicze.

C hińskie orzechy  tungulow e (p a trz  Os 
rzęchy).
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10
195. 197 
196 
201

U w aga 5 ogól* 
na do  poz. 183 
209

22 p. 2
24 p. 2 
21 p. 4

24 p. 2
24 p. 5 
7 p. 2

3 p. 5 b

7 p. 2

U w aga 5 ogól* 
n a  do poz. 183 
209

215 p. 1

196

U w aga 1 do 
poz. 209

215 p. 2

24 p. 2 
172 p. 3 b 
14 p. 1 p. 2

148
207 p. la , b, e 
24 p. 5

C hleb św ięto jańsk i.
C hustk i jed w ab n e  i pó łjedw aonc.
C hustk i jed w ab n e  fularow e.
C hustk i w rodza ju  kaszm irow ych, z 

osnow ą w ełn ianą i w ątk iem  różno* 
barw nym  w ełnianym  i jedw abnym , 
rów nież z dom ieszką baw ełny.

C hustk i p rzy b ran e  jedw abiem , szy* 
chem  (także  z ło tem  i srebrem ), ko* 
ronkam i, tiu lem  i innem i kosztow* 
ncm i m aterja łam i.

C hw asty  (patrz  W y ro b y  szm uklcrskie)
Cukier lodow aty .
C ukierki.
C ygara, cygaretki.
C ynow e, cynkow e w yroby  do ozdoby 

(patrz  W y ro b y  do ozdoby  z cyny, 
cynku i t. d.).
C zapeczki p rzy b ran e  w stążkam i, i t. 
p. (p a trz  K apelusze dam skie).

C zapki fu trzan e  z obram ow aniem  fu* 
trzancm  (pa trz  Futra).

C zekolada.
C zurezcla.
D aktyle.
D jam en ty  (pa trz  K am ienie szlachetne)
D ynie.
D yw any (patrz  Kobierce).
D ziane w yroby  (p a trz  W y ro b y  dziane)
Fajans (p a trz  N aczyn ia , albo K w iaty  

sztuczne).
Factony  (p a trz  Pow ozy).
Figi.

i iranki p rzy b ran e  jedw abiem , szy* 
chem  (także  zło tem  i srebrem ), ko* 
ronkam i, tiu lem  i innem i kosztow* 
nem  i m aterja łam i.

Fiszbin, w yroby  wszelkie.
Frendzle  (p a trz  W y ro b y  szm uklcrskie)
Fulary  jedw abne.

Futra, ubiory  i okrycia fu trzane, albo 
pod b ite  fu trem , czapki fu trzane i z 
obram ow aniem  fu trzanem  — wszysr* 
ko z bobrów , lisów* czarnych  i nie* 
bieskich, szynszyli, 1 soboli, fok, gro* 
nosta jów , kun, elków, nurków', cy* 
wmtów, skunksów'.

G agat w 'yroby.
G a la n te r ja  (p a trz  W yroby  galanteryj* 

lic i toaletow e).
G a la re tk i ow ocow e.
G ram ofony .
Grzy by’ w szelkie, św ieże i suszone, w 

oceie, oliwie, słonej w odzie, z wy* 
ją tk iem  służących d o  celów leczni* 
czych (jak  do w yrobu kefiru  i t. p.).

G uziki p la tynow e, zło te  i srebrne,
H afty  w szelkie.
H alw a.

215 p. 4 d H arm on ijk i dziecinne.
H om ary  (p a trz  O strygi).
Jagodow e w ina (pa trz  W in a  jagodo* 

we i t. d.).
Jedwmbne w yroby  (pa trz  W y ro b y  

dziane, W y ro b y  szm uklerskic, Wy'* 
roby7 plecione, Plafty', K oronki, A* 
ksam ity , C hustk i, W stążk i, T aśm y, 
T iul, U bran ia , Szenila).

Jesio try  pod  w szelką postacią. 
Jub ilersk ie  w yroby  (pa trz  W y ro b y  ze 

złota, s reb ra  i t. d.).
K adzidła.
K akao.
K alafjory .
K ałam arze w szelkie.
K am ienie sz lachetne  (bryJanty , dja* 

m en ty , rub iny , szafiry , szm aragdy), 
z w y ją tk iem  przeznaczonych  do ce* 
lów technicznych; perły  praw dziw e. 

K am ienne wyroby' snycerskie, rzeż* 
biarskie i tokarsk ie .

K arczochy.
Karety'.
K a rja ty d y , z m etali (p a trz  W y ro b y  do 

ozdoby  z cyny, cynku  i t. d.), z gli* 
ny  (pa trz  O zdoby' te rrako tow e). 

K apary.
K apelusze dam skie, czapeczki i inne 

ub ran ia  n a  głow'ę, p rzy b ran e  wstąż* 
kam i, koronkam i, p ióram i, kwiata* 
mi i t. p.

K apusta  brukselska.
K aszm iry.
K asztany.
K aw a palona, m ielona i su rogaty  kaw y. 
Kaw ior.
K aw ony.
K eby (pa trz  Pow ozy).

Kobierce w szelkie.
11 Kokosv,. z w yją tk iem  idących do prze*

robu  przem ysłow ego.
10 K olender (ko rjander).
U w aga ogólna
do 183 — 209 K ołdry , p rzy b ran e  jedw abiem , szy* 

chem  (tak że  zło tem  i srebrem ), ko* 
ronkam i, tiulem  i innem i kosztow'* 
nemi m aterja łam i.

24 p. 3 K om poty.
177 p. 5 d II K onfekcja , ub ran ia  z p rzędzy  i tkani* 

ny' pap ierow ej.
24 p. 2 K onfitury .

K oniak (p a trz  W ódki).
13 K onserw y, z w y ją tk iem  sprowradza*

nych  przez w ładze  w ojskow e.
67 i 215 p. 1 K orale p raw dziw e w w yrobach.
207 p 1 a, b, c K oronki w szelkie.
J 77 p. 3 a K opci ty  papierow e.

K osm etyki (p a trz  W y ro b y  kosme* 
tyczne).

K rew etk i (p a trz  O strygi).
213 p. 2, p. 3,
177 p. 3 a K w iaty  sztuczne i ich części, z przę* 

dzyy tk an in  i pap ieru ; rośliny  sztucz* 
nc do ozdoby.

76 p. 3 Kwiaty sztuczne porcelanow e, faijan*

37

87 p. 3 
24 p. 1 p. 2 
5 p. 5 a
216 p. 1 
o7 p. 1

70 p. 1 a i b

5 p. 5 a 
173 p. 1 a

9, 13 
209 p. 2

5 p. 5 a 
201
11 p. 1
18 p. 2 i 3 
37 p. 5 
5 p. 5b

188, 192, 195 
197, 203
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62 p. 6 
22 p. 2
24 p. 5

76 p. 1 
13

61 p. 2 i Uwaga: 
do p. 2 
64 p. 2a i b 
61 p. 5

177 p. 2 g

21 p. 6
211 p. la , b 
p. 2a

sowe, rośliny, ich części i w yroby  z 
nich (m ań k i, buk ie ty  i t. p.).

62 p. 6 K w iaty  cięte, liście św ieże i suszone,
także  farbow ane, buk ie ty  i w ieńce 11 p. 1
z kw iatów , liści i innych części 
roślin.

L anda (p a trz  Fow ozy). 38
Laski (p a trz  W y ro b y  sto larsk ie  i to* 

karskie).
Laski z parasolam i (p a trz  Parasole). 24 p. 2
L ikiery (pa trz  W ódki).
L iście barw ione.
L odow aty  cukier.
Ł akocie tu reckie . 13
Łososie pod  w szelką postacią.
M ajo lika w szelka 
M arynaty  w occie.
M eble (pa trz  W y ro b y  sto larsk ie  i to« 

karskie). 74 p. 3

M eble gięte.
M eble koszykarskie.
M eble m iękkie ob ite  (w ytapicerow a* 

ne) p łó tnem , tkan inam i, skórą i t. p.
M edaljony  z m etali (p a trz  w yroby do 

ozdoby- z cyny, cynku i t. d.), z gli* 
ny  (p a trz  O zdoby  terrako tow e).

M etalow e w yroby  do  ozdoby (pa trz
W yroby’ do ozdoby’ z cymy, cym
ku i t. d.).

M iedziane ozdoby (pa trz  W y ro b y  do 
ozdoby  z cyny, cynku i t. d.).

11 p. 2 Migdały', z w y ją tk iem  slużąc\’ch do
celów farm aceutycznych .

, M ineralne w ody (pa trz1 W ody  minę*
ralnc).

29 p. 1, p. 2 Miód do picia.
68 p. 3 MozaiŁ a w szelka.
13 M usztarda.
120 p. 1 M ydło toaletow e.
75 p. 3, 76 p. 2 N aczy n ia  porcelanow e, fa jansow e i z

biskw itu , z m alow idłam i, złocenia* 
mi, w ielobarw nem i w zoram i.

27 p. 1 N alew ki z alkoholem  i bez.
N ap o je  (p a trz  W ódki; W ina; M iód;

Piwo; P orter; W ody’ i Soki; Syropy').
N ik low e ozdoby- (p a trz  W y ro b y  do 215 p. 2

ozdoby z cyny-, cynku i t. d.). 24 p. 5
57 p. 3 N otesy’ w opraw ie skórzanej. 13

N ożow nicze w yroby (p a trz  W yroby  U p. 3
nożow nicze). 29 p. 1 i p.

57 O buw ie lakierow ane, z m aterji je* 213 p. 1
dw abnej, gotow e i n iew ykończone, 
rów nież safjanow e.

T w aga ogólna 213 p. 1
do 183 — 209 O b iu sy  przyrb rane  jedw abiem , szy*

chem  (także  zlo tem  i srebrem ), ko*  ̂28 p. 3
ronkam i, tiulem , i innem i kosztow* 
nem i m aterja łam i.

209 p. 1 b O dzież p rzy b ran a  haftam i, koronka* 0 p. 2 b
mi, ozdobam i i t. p. 23

13 O górki w occie.
O krycia  fu trzane  i podb ite  futrem  

(pa trz  Futra).
9. 13 Oliw-ki zielone i czarne, suche, *, sio*

ncj w odzie, oliwie lub inaczej przy* 
rządzone.

137 p. 2
24 p 2 
13
24 p. 3

O rnam enty’ z m etali (p a trz  W y ro b y  
do  ozdoby’ z cyny, cynku i t. d.), z 
gliny (p a trz  O zdoby  terrako tow e).

O rzechy’ jadalne , chińskie orzechy 
tungulow e, z w y ją tk iem  orzechów' 
ziem nych (arachidów ).

O strygi, raki, hom ary , k rew etk i, śli* 
m aki i t. p. śwńcżc, solone, maryno* 
w ane i t. p.

O w oce w' lik ierach, araku, koniaku.
Owmcc po łudniow e (p a trz  Pom arań* 

cze; W inogrona; Figi; D akrylc; Ko* 
dzynki; K o ryn tk i i t. p.).

Ow oce w occic,' oliw ie lub inaczej 
p rzyrządzone.

O w ocow e p rze tw ory  (p a trz  konfitu* 
ry; K om potyjii t. p.).

O w ocow e soki (p a trz  Soki z ow oców /.
O zdoby  te rrak o to w e , o rnam en ty , 

k a ija ty d y , m edaljony , biusty’, posą* 
gi i t. p. p rzed m io ty  do  ozdoby bu* 
dynków  i m ieszkań.

fa c h n id ła  (p a trz  W y ro b y  perfumcryyj* 
ne; W y ro b y  kosm etyczne).

Papier jedw-abny lub chiński do za* 
wij ani a.

Papierosy.

Parasole, parasolki i laski z parasol* 
kam i, k ry te  tk an in ą  jed w ab n ą  i pół* 
jedw abną , lub k ry te  innem i tkani* 
nam i, je d n a k  z pokryciem  przybrać, 
nem  (koronkam i, w stążkam i, hafta* 
mi i t. p.).

P asm an te rja  jed w ab n a  i półjedw ab* 
na (pa trz  W yToby szm uklerskic).

Pasta  do obuw ia i m etali.
Pasty lk i z cukrem .
Pasztety .
P a to k a  cukrow-a rafinow ana.
Perfum y, p erfu m eria  (pa trz  W yroby  

perfum ery jne).
P erły  praw dziw e (pa trz  K am ienie 

szlachetne).
Peruki (pa trz  W yroby  z w łosów  ludz* 

kich).
P ianki m orsk iej w yroby.
Pierniki.
Pikle.
P istacje.
Piwo i porter.
P ióra p rzyrządzone i p rzyrządzone 

skórk i p tasie  z pióram i, z p taków  
cennych  i zw yczajnych.

P ióropusze i tk an in y  z pióram i.
P la tery  (pa trz  W yroby  platerow-ane).
Pocztów ki.
Pom ady kosm etyczne (pa trz  Wy-roby 

kosm etyczne).
Pom arańcze i pom arańczki.
P ończochy jedw-abne i pó ljedw abnc 

(p a trz  W y ro b y  dziane).
Popielniczki z m etali (p a trz  W yroby  

do ozdoby z cyny, cynku i t. d.), z 
gliny (p a trz  O zdoby  te rrako tow e).

Porcelana (pa trz  P rzedm io ty  z porce* 
lany i t. d. N aczy n ia  porcelanow e;
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K w iaty  sztuczne porcelanow e; Kos 
śliny z porcelany).

37 p. 3 P o rtcygary  skórzane.
P o rter (pa trz  Piwo).
Posągi z nu-tali (p a trz  W y ro b y  do o* 

zdoby z cyny, cynku i t. d.), z gin 
ny (pa trz  O zdoby  te rrako tow e).

0 3  p. i a. h Pow ozy, pow oziki, fae tony , kabrjole*
ty, keby  i landa, wózki lekkie  (chars 
a banes), am erykany.

172 p. 3 b P ozytyw ki.
Pó łjedw abne  w yroby  (pa trz  W yroby  

dziane; W y ro b y  szm uklerskie; Wy* 
roby  plecione; H afty ; K oronki: 
A ksam ity ; C hustk i; U brania).

24 i'/. 2 Proszki z cukrem .
70 p. 2. p. 3 P rzedm io ty  z porcelany  i biskw itu

dla ozdoby m ieszkań, jako  to : was
zy, s ta tu e tk i, i t. p.

Przetw ory z ow oców  i jagód (patrz  
K onfitu ry , K o m p o t\. Soki, Syropy).

Pi •zyciski z m etali (pa trz  W y ro b y  d o
ozdoby  z cyny, cynku i t. d.), z giń
ny  (p a trz  O zdoby  terrako tow e).

37 Pstrąg i pod w szelką postacią.
P uder (p a trz  W y ro b y  kosm etyczne).
R ahatlukum  (pa trz  T ureck ie  łakocie).

04 p. 2 R am ki plecione.
R aki (p a trz  O strygi).

37 p. 3 ' R ękaw iczki skórzane.
R ękaw iczki jedw abne , pó łjedw abne 

(p a trz  W y ro b y  dziane).
7 p. 2 R odzynki.
213 p. 2, p. 3 R ośliny  sztuczne do ozdoby, z przęs

dzy, tkan in , papieru.
70 p. 2 R ośliny, ich części i w yroby  z nich

(w ianki, buk ie ty  i t. p.) z porcelany ,
fajansu.

R óż (p a trz  W y ro b y  kosm etyczne).
R ubiny (p a trz  K am ienic szlachetne).

27 p. 1 a, b- Rum  (p a trz  W ódki).
37 p. 2 R y b y  m arynow ane  w oliw ie i fasze*

row ane
37 p. 1 a R yby  świeże, żyw e i śn ię te : pstrągi,

łososie, tu rb o ty , sole, bieługi, jesio* 
try , sie je  (sigi), rów nież w ędzone, 
so lone i suszone.

R zeźbiarsk ie w yroby  (p a trz  W y ro b y
sto larsk ie , to k a rsk ie  i rzeźb iarsk iej.

R zeźbione wyroby' z d rzew a (patrz
W y ro b y  z drzew a rzeźbione).

3 p. 5 a Sałata.
173 p. 1 b Sanki osobow e.

Sardynk i (pa trz  R yby m arynow ane w 
oliwne i faszerow ane).

24 p. 2 Serki ow ocow e.
33 p. 1, p. 2 Serwetki- p rzy b ran e  jedw abiem , szy'*

chcm  (także  złotem , srebrem ), kos 
ronkam i, tiu lem  i innem i k o sz to w i 
n.emi m aterja łam i

37 Sigi pod  w szelką postacią.
Skórki p tasie  z pióram i (pa trz  Pióra 

przyrządzone).
13 Soje.
24 p. 3 Soki z ow oców  i jagód.
37 Sole (ryby') pod w szelką postacią.

S rebrne w yroby  (pa trz  W y ro b y  ze 
złota, s reb ra  i t. d.).

f t  23 SyTop ziem niaczany  w szelkiego ro i
dzaju.

24 p. 3 Syropy.
18 p. 3 Surogaty kaw y m ielone i p rasow ane.

S tatuetk i z m etali (p a trz  W Vroby do 
ozdoby z cyny, cynku i t. d.) i in« 
nych m aterja łów .

Stolarskie w yroby  (p a trz  W yroby  sto* 
larskie i tokarsk ie).

Story' (pa trz  Z asłony).
Szafiry (pa trz  K am ienie szlachetne).

201 Szarfy w ro d za ju  kaszm irow ych.
193 p. 1 Szenile jedw abne.

Szkło (pa trz  Wy roby  ze szkła).
78 p. ,3. Szkło taftow e, ozdobne, grubości ptjSS

wyżej 5 mm. z up iększeniam i i ma* 
m alow idłam i.

Szm aragdy (patrz  K am ienie szła*
chetne).
Szm uklerskie w yroby (p a trz  W yroby  

szm uklerskie).
Sznury jed w ab n e  i pó łjedw abne (pa trz  

W y ro b y  szm uklerskie).
5 p. 3 a Szparagi.
57 p. 4 a Szpicruty,

p. 5 a Szpinak.
213 p. 1 S zy ldkre tow e w yroby.

Ślimaki (p a trz  O strygi).
Śliwowica (p a trz  W ódki).

137 p. 2 Środki do czyszczenia obuw ia i m etali.
Środki do farbow ania  w łosów  (patrz  

W yroby' kosm etyczne).
10 Św iętojański chleb.
21 p. 2 T ab ak a  do zażyw ania.

T iu l h a fto w an y  (pa trz  T k an in y  i tiul 
haftow ane).

201 T k an in y  w ro d za ju  kaszm irow ych.
T k an in y  kaszm irow e (p a trz  K aszm iry).

207 p. 2a, b Tkaniny ' i tiul, haftow ane, choćby
z jean eg o  brzegu.

T oale tow e w yroby  (patrz  W y ro b y  ga* 
lan fe ry jn c  i toaletow e).

T o k arsk ie  w yroby (p a trz  W yroby' sto* 
larsk ie  i tokarsk ie).

215 p. 4 d T rąb k i dziecinne.
T rociczk i (p a trz  w yroby  kosme* 

tyczne).
T rufle  (p a trz  G rzyby).

37 T urbo ty  pod  w szelką postacią.
24 p. 5 T ureck ie  łakocie  (rahatłukum ).

U biory  fu trzan e  i p o d b ite  fu trem  
(pa trz  Futra).

209 p. 1 U b ran ia  (z w yją tk iem  drobnej kom
fekcji, jak  k raw ató w  i t. p.) jed* 
w abne i pó łjedw abne.

U bran ia  p rzy b ran e  haftam i, koronka* 
mi i t. p. (pa trz  O dzież p rzy b ran a  
haftam i, koronkam i i t. p.).

U bran ia  z przędz-\ i tk an in y  papieros 
wej (p a trz  K onfekcja , U b ran ia  z 
p rzędzy  i tk an in y  papierow ej).

W arkocze (pa trz  W y'roby z włosów 
ludzkich).

i  p. 5 a. b W arzy w a  św ieże i suszone następują*
ce: karczochy, szparagi, ka lafjo ry , 
kap u sta  brukselska, sa ła ta , dynie  
i arbuzy.
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28 p.
p. 2 a.

(i p. 4, 
46 p.

22

27 p. 

195 p.

205 p.

149 p. 
163 p.

215 p.

215 p.

a,
b

1, 197

la , b

3.
3 c

W arzy w a w  occie, oliwie lub inaczej ^  
p rzyrządzone w naczyniach herm e; 
tyczn ie  zam kniętych .

W azy  m etalow e (p a trz  W y ro b y  do o; 
z doby  z cyny, cynku i t. d.) i inne 
(p a trz  N aczyn ia  porcelanow e i t. p.).

W ieńce (pa trz  K w iaty  cięte).

W ina w inogronow e, ow ocow e i jago; 
dowe, rów nież m usuiace, z w y ją t; 
kiem  win do celów religijnych oraz 
skażonych  solą do w yrobu koniaku.

W inogrona św ieże i suszone.
W łosy  ludzkie, w y ro b y .
W o d a  ko lońska  (pa trz  W y ro b y  perfu; 

m ery jne). '
W o d y  m ineralne, sz tuczne i na tu ra lne , 

z w y ją tk iem  n astępu jących  w ód na? 
tu ra lnych : Kissingen, A p en ta , Franz 
Joseph , H un iady , Lcvico, C on trex e ; 

’ville, V ichv, V itte l, K arlsbad , M a; 
r jen b ad .

W o d y  pachnące (pa trz  W y ro b y  per? 
fum eryjne).

W ódki: arak, rum , kon iak , śliw ow ica 
i inne w ódki oraz likiery i nalewki.

W ózki lekkie  (chars a banes), am ery; 
kanv (pa trz  Pow ozy).

W stążk i jed w ab n e  i półjedw abne.
W v ro b y  cukiernicze (pa trz  K akao, 

C zekolada, Serki ow ocow e, Proszki, 
Pasty lk i z cukrem , O w oce w likie; 
rach , araku, i koniaku, T ureck ie  la; 
kocic, Tlałwa, C zurezcla, P ierniki, 
C iasta  cukiernicze).

W y ro b y  dziane (pończosznicze, je ; 
dw abne i pó łjedw abne).

W y ro b y  do ozdoby  z cyny. cynku, 
m iedzi, niklu, alum inium  i ich sto; 
pów ; s ta tu e tk i m edaljony , b iusty , 
posągi, w azy, popielniczki, przyci; 
ski. rączki, o rnam enty , k a rja ty d y  
i t. p., także pozłacane i posre; 
brzano.

W y ro b y  g a lan te ry jn e  i toaletow e, 
kosztow ne, część sk ładow ą k tó rych  
stanow ią: jedw ab , perłow a m asa,
korale, szy ldkrc t, kość słoniow a, 
em alja. bursz tyn , p ianka m orska, 
im itac ja  drogich kam ieni i t. p., 
kosztow ne m ateria ły , rów nież z do; 
datk iem  pozłacanych  lub posre; 
b rzanych  m etali i stopów ; w yroby 
oddzieln ie n iew ym ienione z perło ; 
wej m asy, szy ldkre tu , kości słonio; 
w ej, bursztynu .

W y ro b y  g a lan te ry jn e  i toa le tow e 
zw yczajne, z częściam i, opraw ą lub 
ozdobam i z n ieszlachetnych  m etali 
i stopów , chociażby pozłacanych  
i posrebrzanych , z rogu, kości, drze; 
wa, porcelany , alum injum , n ied ro ; 
gich kam ieni, szkła, m orskiej p ian; 
ki. fiszbinu, gagatu, celuloidu, law y 
i t. p. pospolitych m atcrja lów ; wyj}*' 
ro b y  oddzieln ie niew ym ienione z

rogu, kości, m orskiej pianki, fisz; 
binu, gagatu, celuloidu, law y, wos; 
ku i t. p.

57 p 3 W y ro b y  kaletn icze i g a lan tery jne , ja;
ko to : to rebk i, w oreczki, po rtm o; 
netk i, portcygary , portfele , notesy .

119 p. 1 W y ro b u  kosm etyczne: bielidło, róż,
puder, środk i do fa rbow ania  w io; 
sów, trociczki, pom ady  kosm etycz; 
no i kosm etyk i oddzieln ie niew y; 
m ienione.

158 p. 3 W y ro b y  nożow nicze pozłacane i po;
srcb rzanc  lub w opraw ie pozłaca; 
canoj i p osreb rzanej, p la te row anej, 
z szy ldkre tu , perłow ej m asy, kości 
słoniow ej i m am utow ej, albo z 
ozdobam i z tych  m aterja łów , rów ; 
nież z ozdobam i ze zło ta  i srebra.

119 p. 2 W y ro b y  p e rfu m ery jn e  i kosm etycz;
ne, zaw iera jące  alkohol: perfum y,
w ody pachnące (kw iatow e), w oda 
kolońska, eliksiry.

149 p. 4a, b W y ro b y  p la terow ane, sztućce i ga-- 
lan te rja  z m etali n ieszlachetnych , 
pozłacane i posrebrzane, lub tez 
z doda tk jem  kosztow ny eh m ater; 
jałów .

W y ro b y  plecione, jedw abne  i pół; 
jedw abne.

.205lp. 2a

61 p le , c, 
p. 3, U w aga 2 
do p. 2, uw aga : 
do p. '4 W y ro b y  sto larsk ie  i tokarsk ie  (z wy; 

ją tk iem  d rew nianych  części apara ; 
tó w  i m aszyn), ja k  m eble, laski 
i t. p. z drzew a w szelkich gatun; 
ków.

61 p. 4 W y ro b y  sto larskie, tokarsk ie  i rzeź;
b iarskie, z ozdobam i z m etali i iif; 
nych materjałów-, z ink rustac jam i 
lub w kładkam i (oprócz tafli do po; 
sadzek).

205 p. 2a, b, e W y ro b y  szm uklersk ie  (sznury. frendz= 
le, chw asty  i t. p.) wszelkie.

W y ro b y  tytuniowm (pa trz  C ygara i 
cygaretk i; Papierosy , T abaka).

61 p. 3 Vv y roby  z drzew a rzeźbione.
70 p. la , b W yroby7 z gipsu i a labastru : snycer;

skie, rzeźb iarsk ie  i tokarsk ie.
77 p. 3, p. 4a,
b, p. 5 W y ro b y  ze szk ła  białego i półbiałego,

szlifow ane, polerow ane, rżn ię te  (z 
w y ją tk iem  m ających  oszlifow ane 
lub w yrów nane brzegi, dna, szyj ki, 
ko rk i i pokryw ki) i w yroby  ze 
szkła dw u warstw7 owego, m lecznego, 
matow7anego, karbow anego , z m asą 
spękaną (craąuele) lub lodow atą  
(Eisglass), w yroby  ze szkła wszcl; 
kiego ozdobne.

W y ro b y  z w łosów  ludzkich.

W y ro b y  ze złota, srebra, p la tyny , z 
p raw dziw em i lub sztucznem i ka; 
m ieniam i, perłam i i t. p. lub bez; 
tk an in y  i taśm y  złote, sreb rne  i 
szychow e.

46 p. 1 
148 p. 2a, b, 
p. 3a, b, p. 5
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215 p. 4 a , b i d  Z abaw ki dziecinne.
U w aga 5 ogólna
do 183—209 Z asłony  (sto ry ) i t. p. p rzyb rane

jedw abiem , szychem  (także  zło* 
tern i srebrem ), koronkam i, tiulem  
innem i kosztow nem i m aterja łam i. 

171 p. 2a, b Zegarki k ieszonkow e w k opertach
złotych z ozdobam i z drogich ka* 
m ieni lub bez.

Z ło te  w yroby  (pa trz  W yroby  ze zło* 
ta, sreb ra  i t. d.; zegarki kieszon* 
kow e).

Pow vższa lista nic do tyczy  tow arów  używ anych, 
p rzyw ożonych przez pasażerów ' do  w łasnego uży tku , 
w ilościach, nie p rzew yższających  ich p o trzeb y  w 
drodze. P o n ad to  odnośne w ładze m ogą pozw alać na 
p r / \w ó z  tow arów , w ym ienionych  na pow yższej liś ­
cie, w w ypadkach  przew idzianych  w art. 10, 1! 
i 12 rozporządzen ia  z dnia 4 lis to p ad a  1919 r. o ta* 
ry fie  celnej (ruch przesiedleńczy, w ypraw y ślubne, 
spadki i t. p.).

P ozw olen ia  na przyw óz w yżej w ym ienionych 
artykułów ', w ydane p rzed  ogłoszeniem  niniejszego 
obw ieszczenia, p o  upływ ie term inu  ich w ażności nie 
licdą prolongow ane.

M inister Przem yślu  i H andlu  w porozum ieniu  
z M inistrem  Skarbu m a praw o dozwmlić na przyw óz 
poszczególnych part)i w yżej w ym ienionych towa* 
rów.

W ; irszaw a, dn ia  12 m aja  1920 r.
M inister Przemyślu i Handlu:

(—) A n to n i  O lszewski.  
Minister Skarbu:

(—) W. Grabski.
M inister Aprowizacji:

w  z.
( ) L. Zaborow ski.

M inister Rolnictwa i D óbr Państwowych:
(—) Dr. Bardel.

(M onitor Polski Nr. 107 z d. 14/V 1920 r.).

Przepisy o służbie państwowej.
296.

R O Z P O R Z Ą D Z E N I E
Ministra Skarbu w przedm iocie wykonania ustawy 
z dnia 26 marca 1920 r. Dz. U st. Nr. 31 poz. 181 
w spraw le zmiany art. 1 ustawy z dnia 27 stycznia  
1920 r. (Dz. U st. Nr. 7 poz. 47) o przyznaniu nad* 
zw yczajnego dodatku drożyźnianego urzędnikom  
i funkcjonarjuszom państwowym , egzekutorom  po* 
datkowym , funkcjonariuszom  kolei państwowych, 
nauczycielom  szkól pow szechnych, zawodowych, 
państwowych szkół średnich, seminarjów nauczy*

cielskich i preparand oraz szkół wyższych.

N a zasadzie  art. 2 ustaw y z dp. 26 m arca  192(1 r. 
Dz. U st. N r. 31 poz. 181 zarządzam , co n astępu je :

Art. 1.
A rt. 5 rozpo rządzen ia  M in istra  Skarbu z dnia 

9 lutego 1920 r. (D ziennik  U rzędow y M inisterstw a 
Skarbu N r. 7 poz. 129) o trzy m u je  brzm ienie  nastę* 
pujące:

W dow cy  bezdzietn i i w dow y  bezdzie tne  m ają 
być uw ażani przy w ym iarze doda tk u  narów ni z nie* 
żonatym i lub m ezam ężnem i.

W dow cy  lub w dow y z jedne m lub z dw ojgiem  
ci/ieci o trzy m u ją  d o d a tek  w edług w ym iaru , ozna* 
czoncgo w rubryce  trzeciej tabeli w ym iarow ej, sta* 
now iącej ustęp  2*gi art. 1 ustaw y z dn ia  27 stycznia 
1920 r. (Dz. U st. N r. 7 poz. 47) •

Art. 2.
R ozporządzenie  n in iejsze obow iązuje od dnia 

1 m aja  1920 i.
W dow com  i w dow om  z jednem  dzieckiem , któ* 

rzy doda tek  za m iesiąc m aj i czerw iec 1920 r. otrzy* 
mali w w ym iarze oznaczonym  dla  n ieżonatych  i nie* 
zam ężnych, należy w ypłacić d o d a tk o w o  różnicę.

W arszawa', dn. 18 m aja  1920 r.
M inister Skarbu:

w  z. W einfcld .

297.
OKÓLNIK L. 691 Pr.

D c pp. D yrektorów  Departam entów, Szefów Sekcyj, 
D yrektorów i Prezesów Urzędów  oraz N aczelników  

W ydziałów .

K ryty 'czny stan  p rodukcji pap ieru  i wypływają* 
ca stąd  tru d n o ść  zaopa tryw an ia  w papier całego 
Państw a nasuw ają  konieczność zaprow adzen ia  jak 
na.jdale idących ogranczcń  w jego  konsum eji. To 
też  na sku tek  odezw y p. P rezy d en ta  M inistrów  uzu* 
pełn ia  się okólnik  z dn ia  6 lu tego b. r. zarządzeniam i, 
strcszczonem i w niżej podanych  dw unastu  punk* 
tach j k tó re  stanow czo stosow ane być pow inny:

1) R eferaty  pow inny być spo rządzane w m iarę 
nu żności na w ph-w ach, t. j. pism ach, w chodzących 
do D ep artam en tu , Sekcji i U rzędu.

2) Przy załatw ianiu  spraw  w ym agających  kilku 
ekspedycji, nie należy dla każdej odpow iedzi użv* 
w ać now ego arkusza referatow ego, lecz pisać je  na 
tym  sam ym  arkuszu refera tow ym , niezależnie od ilo* 
ści ekspedycyj.

3), N ależy  stosow ać tak  zw ane „załatw ianie od* 
rcczno‘\  t. j. na sam ym  w pływ ie, w chodzącym  do 
D epartam en tu , Sekcji i U rzędu , o ile nie zachodzi 
potrzeba przechowywania wpływu tego w archi* 
wum.

4) N ależy  bezw zględnie ograniczyć ilość spo* 
rządzanych  odpisów  pism . W y ją te k  stanow ią  wnios= 
ki dla P rzyd jum  R ady  M inistrów  (20 egz.), K om i­
te tu  Ekonom icznego (12 egz.). oraz K ancelarji Mar* 
szalka Sejm u (3 egz.).

5) D o chwili w yczerpan ia  druków , pozostałych 
po okupan tach , należy jc  używ ać p rz \ załatw ianiu  
„praw, pisząc na stron ie , n ieposiadającej druku.

6) Spraw ozdania, rap o rty , p ro tokó ły , wyciągi, 
ko respondencję  w ew nętrzną  w obręb ie M inisterstw a 
należy pisać wdersz po w ierszu, t. j. ty lko  o jeden  
odstęp .

7) W szelkie pism a o treśc i k ró tk ie j należy spo* 
r/ą d z a ć  ty lko  na k artk ach  bloczkow ych.

8) W szystk ie  pism a, w ychodzące z D epartam en* 
tu. Sekcji i U rzędu  m ogą ty lko  w ted y  sk ładać się 
z ehvóch kartek , o ile pierw sza k a r tk a  została zapi* 
sana już po obu stronach

9) N ależy stosow ać w' k o respondencji miejsco* 
wej system  listów , t. zw. „kopertow ych", t. j. z za* 
stosow aniem  adresu n a  odw ro tnej n iezapisanej stro* 
nie odpow iednio  złożonego arkusza, a to  w celu za* 
oszczędzenia kopert.
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W y ją tek  stan o w ią  pism a, posy łane pocztą  oraz 
ta jn e"  i „poufne", k tó re  w obrocie zarów no we* 

w nętrzn y m  ja k  i zew nętrznym  pow inny być przesy* 
lanc w kopertach .

10) W szystk ie  k o p e rty  pism w pływ ających  do 
D ep artam en tu , Sekcji i U rzędu , co do k tó rych  m b 
nął w ym agany  okres p rzechow yw ania, należy po* 
w tó rn ie  zuży tkow ać po przerobien iu .

11) W  obrocie '"zew nętrznym  należy pism a, kie* 
row anc do jednego  M in isterstw a w kładać  do  jed n e j 
koperty , w ypisu jąc n a  kopercie  num ery  pism , znaj* 
du jących  się w kopercie.

12) Jednocześn ie  celem  uniknięcia  ponow nego 
•przepisyw ania na m aszynie  czystopisu  i korygowa* 
n ia  tegoż po przygo tow aniu  należy do kancelarji 
k ierow ać do  m aszyn tylKO defin ityw nie  zaap robo i 
w ane p rzez odnośnego  ap ro b a ta  (D y rek to ra  Depar* 
tam en tu , Szefa Sekcji, N acze ln ik a  W ydziału  i t. p.) 
rękopisy.

W arszaw a, dnia 19 m aja  1920 r.
Szef Biura P rezyd ia lnego :

( — )  Dangel.

14
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Ruch służbowy w Ministerstwie Skarbu
za m-c kwiecień 1920 roku.

Mianowani zostali:
Radcami Ministerjalnymi:

Starszy Referent G ustaw  Piotrowski,
„ „ Antoni Goerne.

Starszymi Referentami:
Referent Karol Lisowski,

„ Aleksander Woytkiewicz.
Pomocnikami Referenta:

Nieetatowy Dr. Bronisław Guzek,
Sekretarz kancelar. Dr. Anna Przyrembel.

Kontrolerem celnym I klasy:
Kontroler celny II klasy z Mławy Kazimierz Biało- 

blocki.
Kontrolerami w VIII k. płacy:

Starszy Rachmistrz Bronisław Gumiński,
Nieetatowy Stefan Wewerek.

Kasjerem C. K. P. w VIII kateg. płacy:
Kasjer P. K. K. P. — Zygmunt Jankowski.

Siarszym Rachmistrzem C. K. P.
Urzędnik rachunkowy P. K. K. P .—Maurycy Moszczyc.

Zastępcą Naczelnika Kancelarji:
Sekretarz Kancelaryjny — Michał Kowalski.

Sekretarzami kancelaryjnymi:
Djetarjusz Wincenty Sadkowski,
Pomocnik Sekretarza Kancelaryjnego Rajmund Średnicki, 
Pomocnik Sekretarza Kancelaryjnego Teofil Waciórski, 
Nieetatowy Wiktor Dwomicki.

Pomocnikami Sekretarza kancelaryjnego: j
Nieetatowy W acław Brzozowski,

„ W ładysława Kondraciukówna, V'.
,, Zofja Łozińska,

Teodor Rebandel.

Zwolnieni zostali:
Starsza Kancelistka Janina Kazimirska od dnia 

kwietnia.
Maszynistka Zofja Baronów na od dn. I maja.
Starszy Rachmistrz Helena Doering od dn. 1 maja.

Przeniesieni zostali:-
Starszy Referent Min. Spraw Wewnętrznych —- Czesław 

Muraszko na stanowisko Radcy Ministerjalnego 
w Min. Skarbu.

Starszy Referent Min. Spraw Wewnętrznych — Stani­
sław  Nowak na takież stanowisko w  Min. Skarbu.

Kierowniczka Kancelarji w Dyrekcji Skarbu we Lwowie 
Marja Kisielewska.

Zastępcą Naczelnika Kancelarji w M inisterstwie Skarbu.
Podwyższono pobory:

Nieetatowemu urzędnikowi rachunkowemu Apolinaremu 
Blaszczyriskieniu do kwoty Mk. o00.—■.

Maszynistce Janinie Niepołomskiej do kwoty Mk. 500.—.
Nieetatowemu Bonifacemu Duszyńskiemu do kwoty 

Mk. S00.-- .
Urzędnicy nowoprzyjęci tytułem próby:

Tadeusz Adamczyk od dnia 16 nrarc
Kazimierz Dymitrowicz *ł 1 kwiet
Dr. Ignacy Rotenberg ł ? 1 ł ł

Zygmunt Wykusz ł ł 1 ł ł

Eugenja Sawicka ł ł 1 ł ł

Stefan Jakubowicz D 1 ł ł

Zofja Pyrowicz ł> „ 10
W łodzimiera Bojerska ., 15 ł ł

M arja Zaborowska ł ł f  „ 15 Ił

Janina Czulda ł> V 15 »ł

Irena Uchmariska ł ł ., 20 ł ł

W acław Średnicki ’ ł ,, 21 ł ł

Romana Łaszewska ł ł ., 23 ł ł

Aleksandra Piasecka ł ł 23 ł ł

Antoni Kossowski ł ł „  24 ł ł

Erazm  Jasieński ł> , ,  26 ł ł

Julja Wyczółkowska ,, „ 26 ł ł

Janusz Welke ł ł 1 maja.
Faustyn Rasiński ł ł 1 ł ł

W anda Grocholska ,, 1 ł ł

Izabella Bloch ■ ł ł 1 ł ł

M arja Ludwika Podm agórska ł ł 1 ł ł

Jadw iga Zubrzycka i ł 4 ł ł

299.
SPROSTOWANIE.

W Nr. 16 „Dziennika U rzędowego M inisterstwa 
Skarbu" w  dziale „Ruch służbowy", poz. 253, przez po­
myłkę wydrukowano:

w rubryce „Naczelnikami wydziałów":
Edmund Sowiński 

w rubryce „Inspektorami Minist. Vb kat. pł.“ : 
Aleksander Morozewicz, 

co się niniejszym prostuje w sposób następujący:
Edmund Sowiński, mianowany Naczelnikiem Cen­

tralnej Księgowości w Vb kat. pł.
Aleksander Morozewicz, mianowany Kierownikiem 

Centralnej Kasy Państwowej w Vb kat. pł.
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W yciąg ze sp ra w o zd a n ia  T -w a  A k c . uiyrobóui w ełnianych „ M . A . W iener’ * w  ło d z i
za rok operacyjny 1918/19.

Bilans po dzień 31 marca 19 1 9  r.
S T A N  C Z y  N N y.

1. N ieruchom ości i  budowle
2. Maszyny i urządzenie  fabryczne
3. Towary i surowce (gotowe wyroby)
4. Kasa . . . .
5. Portfel wekslowy .
6. Dłużnicy . . . . .
7. Ruchomości
8. Rachunek zysków i s t ra t  (s tra ta )

Rb. 428.970,41 
519.174,28 
569.489,52 

13.703,42 
90 050,8o 

„ 2.4/7.909,64
„ ■ 12.043,19
„ 1.146.300,34

Rb. 5.257.706,66

S T A N  B I E R N Y .
1. Kapitał akcyjny . . .
2. F und usz  zapasowy
3. „ „ od nieszczęśliwych

wypadków . . . .
4. F undusz  amortyzacyjny Rb. 431.637,73 

Amortyzowano w r. 191819 „ 3y.637,37
5. Wierzyciele Rb. 766.847,08

Zarezerw ow ano procenty „ 887.965,27

Rb. 3.000.000,— 
' | , j  125.088,53

„ 6.530,68

471.275,10

„ 1.654.812,35
Rb. 5.257.706,66

W I N I E N .
1. Koszty handlow e .
2. Procen ty  . . . .
3. Różnice kursowe ( s t ra ta  na kurs ie )
4. Prowizja bankowa
5. P ens je  dyrektorów
6. Odpisy na dłużnikach
7. Amortyzacja
8. Pozosta łość  z roku 1917'18

Przychód  ogólny 
Rozchód „

Rachunek zy skó w  i strat po dzień 31 marca 19 1 9  r.
M A.

Rb. 56.547,65 1. Zysk na fabrykacji
2. Dochód z n ieruchom ośc i
3. Zwrot sum odpisanych na straty

56.547,65
117.915,97
10.314,16
3.800,91

17.928,—
9.477,49

39.637,37
1.176.623,10

Rb. 1.432.244,65

Zysk w roku sprawozdawczym 1918/19

Rb. 776.448,98 
„ 746.191,22

Rb. 30.257,76

Rb.

4. S tra ta  z lat poprzednich  R. 1.176.623,10 
mniej zysku w roku sp ra ­

wozdawczym . „ 30,257,76

257.770,70
4.016,72

24.091,89

1.146.365,34

Rb. 1.432.244,65

Towarzystwo Akcyjne Fabryki Produktów chemicznych „ P  r a i  a” .
Sprawozdanie za 19-ty rok operacyjny  

od d. 1 styczn ia  do d. 31 grudnia 1919 r.

S p rzedaż  towarów
Przychód,

Mk. 474783,72

Mk. 474783,72

R ozcnód .
Przeróbka surowych towarów i przewóz, 

węgiel, opakowanie, koszty handlow e i 
fabryczne, podatki, procenty , asekuracja ,  
pensja urzędników, robocizna, zapomogi 
robotnikom, u trzymanie budynków

Zysk . . . .
Mk. 388559,02 
Mk. 86224,70 

Mk. 474783,72

B IL A N S  po dzień 31 grudnia 1919 r.
S tan  czynny, 

Gotowizna i weksle w portfelu 
Inw entarz  fabryczny 
R em anen t surowych maferjałów 
Rem anen t gotowych towarów 
Dłużnicy
Sumy przechodnie
Weksle depozytowe
Stra ty  po dzień  31 grudnia  1918 r.

Mk. 64365,44
12315,48
39927,43

2760,85
2360014,92

2907,40
111310,—
703105,33

Mk. 3296706,85

S tan  bierny.
Kapitał akcyjny . 
Pożyczki h ipoteczne 
Wierzyciele 
Sumy przechodnie  
Weksle depozytowe 
Zysk

Mk. 2000000,— 
31250,— 

1006895,40 
61026,75 

111310,— 
86224,—

Mk. 3296706,85

B ila n s , Rachunek zys kó w  i strat T o w a rzy s tw a  Poźyczkow o-O szczednościaw ego w  Domanicach
za rok operacyjny 1919.

S T A N C Z Y N N Y .  , S T A N  B I E R N Y .
Mk 21728.95 Kapitał Udziałowy . . . . . .  Mk. 39103.52

„ 4320.— „ Zapasowy i Specjalne ,, 16896.95
„ 309113.34 Wkłady na procenty  . . . . . .  445639.54

.........................    24321.84

Gotowizna w Kasie 
Papiery procentowe 
Lokaty 
Pożyczki .
Majątek .

Razem

164245.74
23643.80

Mk. 523051.83

Na budow ę Kościoła 
Zyski 2069.98

Razem Mi 523051.83
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Bilanse T-wa Akc. Zakładów Mecha
Za rok operacyjny 

1914/1915
S T A N  C Z y N N y. Ruble i kopiejki

I. Kasa—gotowizna w W arszawie . . . . . . . . .
„ w Aleksandrowsku . . . . . . . .

17558.75
5304.12 22862.87

II. Nierychomości:
J )  Place w Warszawie . . . . . . . .

„ „ A leksandrowsku . . .  . . .  
2) Budynki w Warszawie . . .  . . .

„ „ Aleksandrowsku . . . . . . .

353476.91

516342.62
869819.53

III. Maszyny, narzędzia  i urządzenia:
w Warszawie . . . . . . . . . .
„ A leksandrowsku . . . . . . . . . .

803252.94
231037.47 1034290.41

IV. Ruchomości:
1) Modele w W arszawie . . . . . . . .

„ „ A leksandrowsku . . . . . ,
2) Rysunki i archiwum w Warszawie . . .
3) R uchomości biurowe i wozy w Warszawie . . . . .

„ „ w Al e ks a ndr ows ku . . . . .

23500.—
1500.—

20000.—
20084.35

1652.46 66736.81
V. Papiery  procentowe, udziały i portfel:

1) Udziały i papiery procentowe w Warszawie
„ „ „ „ Al e ks a ndr ows ku. . . .

2) Kaucje w insty tucjach na zabezpieczenie  .
3) Weksle obce i przekazy w Warszawie . . . . .

„ „ „ „ Aleksandrowsku . . . .
4) Zaliczenie kolejowe . . . . . . . .

60184.60

18769.80
11692.—

2044.48 92690.88
VI. Zapasy fabryczne podług inw en tarza  w Warszawie . . . . . .

„ „ „ „ w  Aleksandrowsku . . . .
707870.66
756827.14 1464697.80

VII. Dłużnicy podług wyciągu w Warszawie . . . . . . . .
„ „ „ „ A leksandrowsku . . . . .

1057422.28
1057422.28

VIII. W bankach na rachunkach  do dyspozycji Warszawskiej Fabryki . . . .  
» „ „ „ „ Aleksandrowskiej Fabryki

100.20
100000.— 100100.20

IX.
X.

XI.

Depozyty Z a rządu — 100 akcji Tow. a rb. 500.— . . . . . .
R achunek  procen tów  nadpłacone na następny  okres . . . . . .
S traty  w ojenne zare jes t row ane  . . . . . .

50000.—
1693.54

44935.52
4805249.84

S T A N  B I E R N y.
I.

II.
III.
IV.

Kapitał Zakładowy—3600 akcji po rb. 500.— .
Kapitał Zapasowy . . . . . . . . .
Kapitał Amortyzacyjny . . . . . . . .
Wierzyciele podług wyciągu w Warszawie . . . . .

„ „ „ „ A leksandrowsku
869106.10

1800000.—
83108.75

509827.10

869106.10
• V. Weksle wystawione w Warszawie . . . . . .

„ „ „ A leksandrowsku. . . . . . . .
428153.24

428153.24
VI. Rachunki p rzechodn ie  dostawców  w Warszawie . . . . . .

,, ,, n » A leksandrowsku . . . . .
836119.65

836119.65
VII.

VIII.
IX.
X.

XI.

Kaucje Z arządu — 100 akcji naszego T-wa po rb. 500.— . . . .  
Rachunki n ieodebrane j dywidendy . . .
Rachunek  tantjem y Z arządu  . . . . . . .
Rachunek podatków — rezerw a na podatki w Rosji . . . .
Zysk za rok operacyjny . . .

pozosta łość  z zysków 1913/1914 r. . . .
' 227232.83 

942.17

50000.—
760.—

288175.—
4805249.84

W I N I E N :
R a c h u n e k  Z y s k ó w  i S t r a t

Wydatki na fabrykacje
.JIace Zarządu, urzędników i robotników . . . .
P rem je  patentowe, prowizje, podatki, stemple, koszty sądow e i re jentalne 

podróże, asekuracje  i wydatki różne 
P rocen ty  . . . . . . . . .
Konserwacja budynków maszyn, obrabiarek i urządzeń 
Koszty leczenia, odszkodowania za wypadki, zapomogi i emerytury. 
Materjały p isem ne i rysunkowe, druki, ogłoszenia, p r e n u m e r a t  pism 

porto, depesze  i telefony . . . . . .
Zysk za rok operacyjny 19181919 . . . . .

Mk. 528403.41
1017976.05

117733.99
109980.80
21184.02
33652.87

7082.15 Mk. 1836013.29
787276.99

Mk. 2623290.28

Stosownie do uchwały Ogólnego Z ebrania  z dn. 11 marca r. b wypłata dywidendy za kupony Nr. 16 Mk. 54.—, 
Nr. 17 Mk. 129.60, Nr. 18 Mk. 75.60, Nr. 19 Mk. 97,20 i Nr. 20 Mk. 45.90, u sku teczn ioną  będzie  od d. 15 marca r- b. 
w kasie T-wa Warszawa ul, S rebna  Nr. 16.
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nicznych Borman, Szwede i S-ka.
-Za rok otjeracyjny Za rok oijeracyjny Za rok operacyjny Za rok operacyjny

1915(1916 1916(1917 1917|1918 1918|1919
Ruble i kopiejki Marki fenigi Marki i fenigi Marki i fenigi

9671.54 19234.04 49697.17 98019.16
21248.90 30920.44 57253.61 76487.65 108739.58 158436.75 — 98019.16

353476.91 763510.13 763510.13 971928.13
237774.60 513593.13 513593.13 513593.13
516342.62 1115300.06 1115300.06 1115828.05
435378.75 1542972.88 1205108.93 3597512.25 1205108.93 3597512.25 1205108.93 3806458.24

799776.47 1721149.39 1799448.87 1982949.14
481912.10 1281688.57 2656381.76 4377531.15 2656381.76 4455830.63 2656381.76 4639330.90

23500. - 50760.— 50760.— 50760.
10000.— 21600.— 21600 — 21600.—
20000.— 43200 — 43200.— 43200.—
20078.35 43369.24 43369.24 43369.24
14600.— 88178.35 31536.— 190465.24 31536 — 190465.24 31536.— 190465.24

60184.60 291412.30 25307.43 43838.52
— — 97286.40 97286.40

18769.80 40542.77 34111.35 47659.03
11392.— 24606.72 101488.68 84208.68

— — 62640.— 62640.—
2044.48 92390.88 4416 08 360977.87 366.08 321199.94 366.08 335998.71

603599.32 1325512.90 1686801.18 2786629.81
1777941.80 2381541.12 3651341.91 4976854.81 1858123.15 3544924.33 1615663.84 4402293.65
1021154.13 1988014.95 1294542.68 2163328.97
892375.— 1913529.13 514267.92 2502282.87 692495.29 1987037.97 765521.75 2928850.72

103.53 231.05 195273.27 56871.30
507672.50 507776.03 166156.27 166387.32 947505.60 1142778.87 947505.60 1004377.30

50000.— 108000.- 108000,— 108000 —
1392.29 2223. - 1899.— —

92687.52 314403.58 371443.41 381389.58
7983077.21 16673125.74 15879528 39 17895183.50

1800000.- 3888000. 3888000.— 3888000.—
94989.64 258736.92 307826.44 368562.04

612001.09 1679485.13 2205897.02 2740138.86
904097.30 2290303.72 2013767.91 1524037.61
850000 — 1754097.30 1836000.— 4126303.72 1836000 — 3849767.91 1836000.— 3360037.61
419868.24 878371.— 833227.— 1554827.-
450000.— 869868.24 972000.— 1850371.— 432000.- 1265227.— 432000.— 1986827.—
816346.45 1777152.79 1599961.15 2950096.67

1383428.81 2199775.26 1160481.60 2937634.39 353627.10 1953588.25 — 2950096.67
50000.— 108000.— 108000.— 108000.—
90760. 662601.60 933768.— 1283688.—
15120.12 116103.— 165091.57 213316.33

9000.— 111240. 149240.— 209240.—
487465.56 934649.98 1053122.20 687276.99

— 487465.56 — 934649.98 — 1053122.20 — 787276.99
7983077.21 16673125.74 15879528.39 17895183.50

z a  r o k  o p e r a c y j n y  1918/1919.
M A.

W ciągu 1918/1919 r. wykonano i sp rzedano  w Warszawie za sum ę  (dochód  b ru t to )  . . Mk. 2547835.61
Zysk Aleksandrowskiej Fabryki za powyższy okres rb. 34932.72 a 216 . . . . .  „ 75454,67

Mk. 2623290.28
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Bilans Banku Ziemiańskiego,
założonego p izez Tow. Kredytowe Ziemskie w Królestwie Polshiem,

na 1-go kwietnia 1920 roku.
S T A N  C Z y N n  y S T A N  B e  r  n  y

Kasa i monety . Mk. 2,619,929.79 Kapitał zakładowy . . Mk. 6,480,000.—
Sumy do dyspozycji Banku „ 24,975,905.78 Obligacje Banku „ 12,218,524 —
Skup pap. wyl. i kuponów . 9,905.70 Lokaty. „ 10,284,196.52
Papiery publiczne własne . „ 14,856,864.27 | Rachunki bieżące „ 41,229,520.81
Weksle inkasowe 154,442.— Kasa Przezorności 69,339.74
Weksle zdyskontowane „ 6,145,101.— Korespondenci loro . „ 32,627,768.95
Pożyczki specja lne  do 1921 r. „ 16,046,093.15 „ nostro „ 5,896,619.49

„ na zabezp. hipot. „ 17,115,710.20 Oddziały „ 3,806,185.28
Otwarty kredyt „ 23,916,821.33 Należności skarbowe 8,085.87
Zastawy „ 1,378,339.21 P rzechodn ie  . „ 3,369,997.89
K orespondenci loro . „ 1,533,151.07 Procenty  i prowizje . „ 2,587,720.67

„ nostro „ 2,185,205.84 Pozosta łość  z 1918 r. 4,570.82
P rzechodn ie  . 64,324.07 j

Oddziały „ 4,999,432.88
Ruchomości . 92,726.51
Wydatki bieżące „ 1,688,577.24

Mk. 118,582,530.04 Mk. 118,582,530.04

Depozyty . Mk. 69,630,310.96 i Różni za swoje depozyty . . Mk. 55,670,945.62
Różr,i za nasze depozyty . 605,256.47 i Depozyt własny . „ 14,564,621.81

Mk. 70,235,567.43 Mk. 70,235,567.43

Bilans Tow . Akc. Przetworów K a rto fla iy th , i w y  Dwór P. Górski i E . morawski
na 1 września 1919 r.

S tan  czynny.
Grunty i place . . . . . . 25076,—

S tan  b ierny.
Kapitał zakładowy . . 1080000,

Budowle i maszyny . . . . . 589319,99 „ zapasowy . . . . . 47568,06
Sprzęty, utens. i inw entarz  . . . . 462126,88 „ amortyzacyjny . . . .  

F und usz  zapomog. dia robotn. i na cele filantr.
445037,65 

34000 —
Produkty  i materjały . . . . . 359661,66 Dywidenda . . . 162000,—
Kasa w gotówce i papier, procent. . 117822,74 Sumy przechodnie  . . . . . 149936,76
Dłużnicy . . . . . . 785719,69 Wierzyciele . . . . . . 420257,17

P ozosta łość  zysku na rok następny 927,32
2339726,96 2339726,96

Rachunek zysków i strat za rok 1918,19.

W inien. M a.
Umorzone należności, s tra ty  r.a kursie i inne 
P rocenty  . . .
Zapomogi . . . . . .
Ogólne koszty handlowe . . . .
Amortyzacje . . . . . .
Zysk . . . . . . .

388188,73
13525,34
34000,—

327177,59
32063,45

162927,32

Ogólny dochód  . . . . . 957882,43

957882,43 957882,43

Stow. Spożyw cze „ J u t r z e n k a *  w Opaczy, gm. Jeziorna.
B ila n s na 31 gru d n ia  1919 r.

S T A N  B I E R N y.S T A N  C Z y. N N y.
Kasa, gotówka . . . . .  Mk. 1000,00 
Towary . . . „ 10113,00
R uchom ości . „ 1150,00
Dłużnicy . . . . . . .  934,65

Mk. 13197,65

Udziały 
Wierzyciele 
Czysty zysk

Mk. 5137,00 
4360,00 
3700,65

Mk. 13197,65

Całą sum ę na Walnem Zebraniu  d. 2 lutego 1920 r. postanowiono przeznaczyć na kapitał rezerwowy.
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Sprawozdanie Stowarzyszenia Spożyw czego w Rcgowie, po w. Puławskiego
za (. 'as  od dnia 1 czerwca 1916 i\ do dnia 31 grudnia 1916 r.

B ila n s na dzień  1 styczn ia  1917 r.
S T A N C Z y N N y. S T A N B I E R N  V.

Gotowizna w kasie Rb, 863,59 Udziałowcy . . . . .  Rb. 461,92
Towary . . . . . . .  217,36 Rachunki przechodnie  . 24,—
Ruchomości 58,47 „  , ,, -re d  Czysty zysk 694,11Dłużnicy za towary „ 36,61 ■ ’

Razem Rb. 1176,03 Razem . Rd. 1176,03

Sprawozdanie Stow arzyszenia Spożyw czego w Rogowie, pow. Puławskiego
za czas od dnia 1 stycznia 1917 r. do dnia 31 grudnia 1917 r.

R achunek  strat i zysków  za ok res spraw ozdaw czy.
Zysk brutto  . . . .Koszty handlowe 

Czysty zysk
Razei:

Rb. 343,60 
„ 1469,97

Rb. 1813,57 Razem

B ila n s aa dz. 1 styczn ia  1918 r.
S T A N .  C Z j j  N N y, | S T A N B l E R N y.

Gotowizna w kasie Rb. 1375,30 ! Udziały
Ruchomości . . .  . . .  „ 58,47 ! Kapitał zapasowy
R em anen t towarów po cenie kosztów „ 691,53 ! ” ,' zerw 0 'Ał>r ' Q  » budowy domu

47, Czysty zysk
Razem . . Rb. 2172,30 i Razem

Udział w Związku

Rb. 1813,57 

Ru 1813,57

Rb. 483,11 
46,19 

1,— 
172.03 

1469,97 
Rb. 2172,30

Sprawozdanie Stow arzyszenia Spożyw czego w Rogowie
za czas od dnia 1 stycznia 1918 r. do dnia 1 stycznia 1919 r.

B ila n s na dzień  1 styczn ia  1919 r.
S T A N  B . I F .  R I Y ;

. 8241,90 Uzialy
142,70 Kapitał zapasowy

. 10128,92 V  rezerwowy
Różni-

C Z Y N N Y :S T A N
Gotowizna w kasie . .
Ruchomości .
R em an en t  towarów po cenie kosztu

Różni:
a) udział w Związku w P. C. H.
b) inne należności .

Razem

98,70 
400,00 498,70

19012,22

a) poży.zki
b) fundusz  budowy domu 

Czysty zysk
Razem

2085,53
405,70

38,85

2450,00
506,04

13526,10
19012,22

STOCZKOW3KIE STOWARZYSZENIE SPOŻYWCZE.
R achunek  stra t i zysków  za ok res spraw ozdaw czy 1919 r.

Koszty handlowe 
Amortyzacja ruchom ości 
Czysty zysk

Razem

Mk. 20183,50 
549,60 

„ 41268 94
Mk. 6200-2,04

Zysk brutto  na towarach dział kolonjalny 

„  „ „ » „ żelazny

Razem

Mk. 58153,98 
„ 3848 00

Mk. 62Ó02j04

B ilan s na dz. 1 styczn ia  1920 r.
S T A N  C Z Y N N Y :  

Gotowizna w kasie 
Ruchomości
R em anent tow. po cenie kosztu dział kol.

„ „ „ „ „ dział żel
Rachunki przechodnie  
Udział w Luk. i „Nasz Sklep" w Warsz. 
Różni dostawcy

Razem

Mk. 5693,62 
2)99,05 

44667,10 
33280, <0 

691,— 
1025,— 
4736,86

Mk. 92293,03

S T A N  B I E R N Y .
Udziały .
Kapitał zapasowy 

„ rezerwowy 
Należności dostawcom 
Pożyczki
Rachunki przechodnie  
Inne rachunki 
Kapitał budowlany 
Czysty zysk

Razem

Mk. 9694,26 
3931,75 
5129,81 
2887,32 

19750,— 
626,25 

1004,70 
8000,— 

41268,94
Mk. 92293
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S P R A W O Z D A N I E  Z A  R O K  191S19 

Towarzystwa Akcyjnego Zakładów Chemicznych „S t r e m‘
Zarząd w W arszaw ie, M azow iecka Nr. 7.

Rachunek zysków i strat.
Dochody 
Wydatki 
Zysk .
Pozosta łość  z r. 1917/18

Mk. 9104788,99 
„ 7909496,74

Mk. 1195292,25 
„ _  10108,96 

Mk. 12054(11,21

Zatwierdzony przez O gólne Zebranie z d. 21 lutego 1920 r. podział zysku:
na kapitał zapasowy 
„ amortyzację  budynków i maszyn 
„ podatek  od zysku 
„ tan t iem ę dla Zarządu .

10'!, dywidendy czyli Mk. 54,— za akcję 
do przeniesienia  na rok 1919/20

Mk.

Mk

60080,— 
364752,95 
150000,— 
156000,— 
388800,— 

85768^26 
1205401,21

Bilans na d. 1 października 1919 roku.
S T A N  C Z Y N N Y .

Ziemia . . . .  
N ieruchomości fabryczne . 1 
N ieruchom ość w Warszawie 
Maszyny i narzędzia  .
Remanenty fabryczne i inwentarz 
Dłużnicy
Weksle w portfelu 
Weksle zdyskontowane 
Papiery procentowe .
Gotowizna 
Kaucje .
Depozyty

Mk. i fen.
S T A N  B I E R N Y .

Mk. i fen.
25650‘t,54 Kapitał akcyjny 3888000,—*

1722431,81 Kapitał zapasowy 410000,—
744830,50 Kapitał amortyzacyjny 3136361,80

2593071,57 Wierzyciele 2415722,90
2359922.33 Kaucja Zarządu 75600,—
2438398,89 Sumy przechodnie 223382,49

330469,91 Obligi weksli zdyskontowanych 60993,55
60993,56 N ieodebrana dywidenda 446604,30

635000,26 Podatki skarbowe 191819 150000,—
129880,87 ' Tantjema Z arządu  191819 . 156000,—
48361,07 Dywidenda za 1918.19 388800,—

118368,— Pozosta łość  zysku 1918 19 . 85768,26
11437233,31 11437233,31

S P R A W O Z D A N IE
To w a rzys tw a  P o życ zko w o  -  Oszczędnościowego

w Ł ęczycy  za rok 1919-ty.
B I L A N S .

S t a n  c z y n n y :  Kasa Mk. 36441.98, papiery i^ -w e  
Mk. 91257.—, lokaty Mk. 66408.62, pożyczki Mk. 559565.43. 
Razem Mk. 753673.63.

S t a n  b i e r n y :  Udziały Mk. 68061.27, kapitały własne
Mk. 11958.10, wkłady Mk. 520223.86, długi Mk. 77000.— s u ­
my przejściowe ML, 62500.93, zyski Mk. 13928.87. Razem 
Mk. 753673.63.

RACHUNEK ZYSKÓW I STRAT.
W p ł y w y .  Zysk z r. 1918-go Mk. 637.67, \ - \a  od po­

życzek Mk. 35462.49, %-ia od lokacji Mk. 3665.56, kupony 
papierów j;,-wych 1399.25, !,t-a i prowizja od Polskiej Poż. 
Państw. Mk. 10317.22, różne Mk. 1781.46. Razem Mk. 53263.56.

W y d a t k i .  Podział zysków z 1918 r. na kapitał z a ­
pasowy Mk. 237.67, na gratyfikację dla pracowników 
Mk. 400, Reda i Zarząd Mk. 2880.20, pracownicy Mk. 9755, 
wydatki gospodarcze  i kancelaryjne Mk. 2023.85, ofiara na 
Skarb N arodowy Mk. 880 (w zlocie i s rebrze),  składka na 
Polski Związek Rewizyjny Mk. 600, podatki Mk. 1240.45,. 
różne Mk. 424.98, procenta  od wkładów Mk. 10448.05, T-ta 
zwrócone Mk. 3831.34, %-ta i prowizja Banków Mk. 3125 67 
s t ra ta  na kursie Mk. 3487.48, zysk Mk. 13928.87. Razem 
Mk. 53263.56.

Podział zyskduf Z 1919 roku: kapitał zapasowy
Mk. 1392.89, gratyfikacja dla pracowników Mk. 4800.--, g ra­
tyfikacja dla Zarządu Mk. 1600, straży ogniowej w Łęczycy 
Mk. 250, na plebiscyt Jna Ślązku Cieszyńskim Mk. 3042.- , 
na podatek od zysku Mk. 2843.98. Razem Mk. 13928.87.

B I L A N S
T o w a r z y s t w a  P o ż y c z k o w o - O s z c z ę d n o ś c i o w e g o  w  W A R C I E

w dniu 31 grudnia  1919 roku
S t a n  Czynny: Gotówka Mk, 13695,32. Lokaty Mk. 282011,48 

Papiery wartościow e Mk. 599539,24. Pożyczki Mk. 1350861,75 
Ruchomości Mk. 54,—. Razem Mk. 2246161.79.

S tan  bierny: Kapitał udziałowy Mk. 198538.47. Kapitały 
zapasowy i specjalny Mk. 25037,14. Wkłady Mk. 1800614,25. 
Długi Mk. 132000,— . Depozyty Mk. 15169,48. Sumv prze­
chodnie  Mk, 50298,82. Czysty zysk Mk. 24503,63. Razem 
Mk. 2246161.79.

Stow arzyszenie M leczarskie Łopacianka
S p ra w o z d a n ie  za 1919 rok.

B i l a n s .  Ak tyw a .-  kasa Mk. 8787.35, lokaty Mk. 1500. ,
n ieruchom ośc i Mk. 858.—, ruchom ości Mk. 1375.—, d łużn i­
cy Mk. 50. . Razem Mk. 12570.35.—. P a s y w a :  Udziały
Mk. 3000.—, wierzyciele Mk. 2864.—, Polska S-ka nab ia­
łowa Mk. 1433.90, fundusz  zasobowy Mk. 4914.92, zysk 
Mk. 357.53 -  . Razem Mk. 12570.35.—. S t r a t y  i z y s k i ;  d o ­
chód z nabiału Mk. 10030.32. — . Wydatki: koszty adm ini­
stracji  Mk. 7956.19, umorzenia  n ieruchom ośc i i ruchom ości 
Mk. 622.35, inne Mk. 1094.25, zysk Mk. 357.53. Podział 
zysku: a) na flotę polską Mk. 200.—, b) do funduszu  za­
sobowego Mk. 157.53.—, razem Mk. 357.53.
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Sprawozdanie Stow arzyszenia spożyw czego w Żyrzynie
za czas  od d. 1 s ty cz n ia  1917 r. do d. 31 g ru d n ia  1917 r.

B ila n s na dzień  1 sty czn ia  1918 r.

S T A n  c  z  y  n  n  y : S T A N  B I E R N Y :
Gotowizna w kasie K. 3229 h. 55 Udziały . '  . K. 1612 h. —
Ruchomości 338 „ 36 Kapitał rezerwowy » 55 „ —
R em anent towarów po cenie kosztu „ 6356 „ 23 Pożyczki . . . . . „ 2071 » 91
Dłużnicy (za towary! 144 „ 85 Czysty zysk . . . . „ 6330 » 08

Razem. K: 10068 h. 99 , Razem. K. 10068 h. 99

R achanek S tra t i Zysków za ok res spraw ozdaw czy .
Koszty handlowe . K. 6779 h. 94 Zysk bru t to  na towarach K. 13147 h. 61
Amortyzacja ruchomości 37 „ 59
Czysiy zysk 6330 „ 08

Razem . , K. 13147 h. 6 I Razem. K. 13147 h. 61

Sprawozdanie Stow arzyszenia spożyw czego w Żyrzynie
za c za s  od d. 1 s ty czn ia  1918 r. do d. 31 g ru d n ia  1918 r.

B ilan s na dz. 1 s ty czn ia  1919 r.

S T A N  C Z Y N N Y :  S T A N  B I E R N Y .

Gotowizna w kasie . K. 3735 h. 40 Udziały K. 2924 h. 25
Ruchomości . . . . ,, 313 53 ; Kapitał zapasowy . n 5 „ 14
R em anen t towarów po cenie kosztu ,, 12238 »ł 94 Kapitał rezerwowy )ł 4483 „ 88
Dłużnicy (za towary) ,, 144 ł» 85 Pożyczki i t 16C0 —

c * i Czysty zysk M 7419 „ 45
Razem. K. 16432 h. 72 Razem K. 16132 h. 72

Koszty handlowe . i. 
Amortyzacja ruchom ości , 
Czysty zysk

R achunek  S tra t i Z ysków  za ok res spraw ozdaw czy.

K. 9177 h. 54 Zvsk brutto  na towarach9177 h. 54 
34 „ 83 

7419 „ 45
Razem. K. 16631 h. 82 Razem.

K. 16631 h. 82

K. 16631 h. 82

Sprawozdanie Stow arzyszenia spożyw czego w Piotrow icach Małych
za cz a s  od d. 13 s ty cz n ia  1918 ro k u  do d.‘ 4 m a r c a  1919 roku.

B ila n s na d. 5 m arca 1919 r.
S T A N  C Z y  N N y.

Gotowizna w kasie
Ruchomości . . . . .
R em anent towarów po cenie kosztu
Dłużnicy za towary
Biblioteka . . . . .

Razem

K. 4335 h. 72 
672 „ 30 

„ 10511 „ 30 
510 „ 60 
553 „ 20

K. 16583 h. 12

S T A N  B  I E R N y.

Udziały .
Kapitał rezerwowy. 
Pożyczka.
Kaucja 
Czysty zysk

Rażeni

K. 1080 h. 78
„ 1204 ,, 65
„ 5100 „ -

500 ,
„ 4697 „ 69

K. 16583 h. 12

Koszta handlowe 
Amortyzacja ruchomości.
Towar skradziony w drodze  
Manco . . . .
Brak gotówki .
Czysty zysk

Razem

R achunek  stra t i zysków .

K. 2853 h. 86 Zysk bru t to  na towarach
74 „ 70 
86 „ —

4720 „ 45 
4609 „ 40 
8697 „ 69

K. 21042 h. 10 Razem  .

K. 21042 h. 10

K. 21042 h. 10
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S tow arzyszen ie  M leczarsk ie w W atraszew ie. 
S p r a w o z d a n i e  z a  1 9 1 9  r o k .

Bilans. Aktywa: kasa mk. 707 65, ruchom ości mk. 6894.45, 
razem mk. 7602.10. Pasywa: udziały mk. 2845.20, wierzy­
ciele mk 4707.65, zysk mk. 49.25, razem mk 7602.10. 
S tra ty  i zyski; dochód z nabiału mk. 12371.58. Wydatki: 
koszty administracji mk. 11034.28, umorzenie: ruchomości 
mk. 766.05, kosztów zalożeria  mk. 522, zysk mk. 49.25.

P o d z i a ł  Z y s k U :  do funduszu  zasobowego mk 49.25.

K rzczon ow sk ie  S to w arzyszen ie  Spożyw cze .  
W y c ią g  z e  s p r a w o z d a n i a  z a  r o k  19 19 .

Bilans. Aktywa: kasa rb. 389.52], majątek rb. 257.04,
rem anen t  towarow rb. 18826.88; dłużnicy za towary rb. 
216.30.;, udział w Związku rb. 162.74, różni rb. 1809.62. 
Razem rb. 21662.11. Passywa: udziały rb. 1037.34, kapitał 
zapasowy rb. 383.96, kapitał rezei wowy 606.83], różni rb. 
3196.24, należności dostawcom rb. 793.23], pożyczki rb. 
2942.15, inne rachunki rb. 835.42, czysty zysk rb. 11866.93. 
Razem rb. 21662.11. Rachunek s t ra t  i zysków. Dochody:
pozostałość zysku r. z. 835.42, zysk bru t to  na towarach
rb. 16308.42, procenty rb. 8.55, z powodu kursu waluty 
zysk na  gotowiźnie rb. 297.06 i na towarach rb. 1786.16]. 
Razem rb. 19235.61 J. Wydatki: koszty handlowe rb. 5595.03], 
amortyzacja ruchom ości rb. 24.0i ; z powodu kursu waluty 
s tra ta  na zobowiązaniach rb. 807.20 i na sprzedanych 
rublach rb. 107.02]; pozostałość zysku r. z. rb. 835.42, 
czysty zysk rb. 11866.93. Razem rb. 1 9 2 3 5 . 6 1 Podzi ał  
zysku: i a udziały rb. 101.90, na kapitał zapasowy rb. 1186,70, 
na kapitał rezerwowy rb. 700, dodatkowe wynagrodzenie 
zarządu  rb. 1450, sklepowej rb. 600; na kupno członkom 
książeczek i bloczków ib. 800, na sp ła tę  długu za n ie­
pewnych dłużników rb. 18.10, cele dobroczynne rb. 2300 
przeniesioi o do zy.sków r. b. rb. 4710.23. Razem rb. 11866 93.

S tow a rzyszen ie M leczarskie w  Starym  Za n yb iu
S p raw ozd an ie rachunkow e za 1919 r.

B i l a n s .  A k t y w a :  Gotówka mk. 1101 f. 47, zapas nabiału 
mk. 4788, n ie ruchom ośc i mk. 23245 f. 30, ruchom ości mk. 
1539 f. 60, dłużnicy mk. 1480. , Razem mk. 32154 f. 37.

PasyUfa: udziały mk. 2720 f. 50, wierzyciele mk. 21867 
f. 67, fundusz  rezerw, mk. 7551 f. 85, zysk mk. 14 f. 35. 
Razem mk. 32154 f. 37.

S t r a t y  i Z y s k i :  dochód b ru t to  z nabiału i innych mk 
8580 f 15. Wydatki: Koszta adm inis tracji  mk. 6634 f. 14 
um orzenie  nieruchomości i ruchom ości mk. 1931 f. 66 
zysk mk 14 f. 35. Razem mk. 8580 f. 15.

P o d z i a ł  z y s k liW : zysk z 1919 r. w kwocie mk. 14 f. 35, 
uchwalono przelać do funduszu rezerwowego.

K O M IT E T  N A D Z O R C Z Y
Piotrkow skieg o T o w a rzys tw a  Kredytow ego Miejskiego

na zasad z ie  § 73 Ustawy Towarzystwa ogłasza, że Ze 
branie  Pełnom ocników  Towarzystwa wyznaczone zostało 
na dzień Z 9  C Z E r W E a  1920 roku o godz. 10 rano w sali 
Towarzystwa w Piotrkowie przy ul. Kaliskiej Nr. 1.

Zebraniu temu przedstawiony będzie  następujący 
program:

1) rozpoznanie  i zatw ierdzen ie  spraw ozdania  za czas 
od 30 stycznia 1919 r. do 30 stycznia 1920 r.

2) za tw ierdzen ie  budżetu ,
3) za tw ie rdzen ie  programu działalności,
4) wniosek o zw iększenie  funduszu  administracyjnego 

i inne wnioski Władz Towarzystwa, oraz wnioski 
Stowarzyszonych,

5) wybory 3-ch członków Komitetu, 1-go Dyrektora 
i 2-ch zastępców Dyrektorów.

Uwaga. Zgromadzenie  Pełnom ocników uznaje się za 
doszłe do skutku bez względu na ilość przybyłych na nie 
Pełnomocni)- ó w.

K rzczon ow sk ie  T ow arzystw o  Kredytow e  
W y c ią g  z e  s p r a w o z d a n i a  z a  r o k  19 19 .

Bilans. Aktywa: kasa rb 744 45; papiery procentowe 
rb. 500, pożyczki rb. 132939j~ majątek rb. 5003.45, procenty 
zaległe od poż- czek rb. 4540.65, s t ra ta  rb. 924.09. Razem 
rb. 144651.64.

Passywa. kapitały: zakładowy rb. 4760.05, zapasowy rb. 
211.84, specjalny rb. 350, wkłady rb. 129391.28, długi rb. 
1091.29, sumy przechodnie  rb. 8847.18. Razem rb. 144651.64. 
Rachunek s t ra t  i zysków. Dochody: procenty rb. 21922.63, 
różne rb. 273.55, procenty zaległe od pożyczek rb. 4540.65, 
pokrycie s t ra t  roku poprzedniego  rb. 1857.72. Razem 
rb. 28594.55. Wydatki: s tra ty  roku poprzedniego rb. 1857.72, 
procenty rb. 23931.87, koszty administracji  rb. 3728.20, 
różne rb. 0.85. Razem rb. 29518.64. S tra ta  rb. 924.09, k tó ­
rą Zebran ie  Ogólne uchwaliło pokryć w ciągu roku z kar 
pobieranych od przetrzym anych pożyczek.

W  dniu 14 maja 1920 r. zostało skradzione świadectwo 
przemysłowe dla przedsięb iorstw a handlowego ka- 

tegorja trzecia  na rok tysiąc dziew ięćset dwudziesty 
Nr. 2973C. Rodzaj przedsięb iorstw a handlowego: prawo 
zakupu dozwolonych produktów na prowincji.

Powyższe św iadectwo wydane na imię Nie cła uf 
A l b e r t y n y ,  Topiel 5, przez Zarząd  Skarbowy na Okręg 
m. st. Warszawy dn. 6 lutego 1920 roku.

Z A R Z Ą D  «-
Tow arzys tw a  Fabryki Cukru i Rafinerji

„KONSTANCJA”,
niniejszem zawiadamia że w dąiu  1 7  CZErUfCa 1920 ro ­

ku o godzinie 1-ej po południu odbędzie  się w lokalu 
biura Zarządu przy ulicy Czackiego Ne 15 17 w Warszawie 
nadzwyczajne Ogólne Z ebranie  Akcjonarjuszów.

P rzedm iotem  obrad będzie:
1) Wniosek Zarządu o przewalutowaniu wartości n ie ­

ruchomości Towarzystwa i p rzelaniu  do kapitału 
zakładowego nadw-yżki, powstałej z przewalufo- 
wania. .

2) Wnioski.
Posiadacze  akcyj imiennych mają prawo głosu na 

ogólnem Zebraniu, jeżeli będą  wniesieni,  jako tacy do 
ksiąg Towarzystwa przynajmniej na 7 dni przed Zebraniem, 
przyczem do uczestniczenia w Ogólnem Zebraniu depono 
wanie akcyj imiennych nie jest wymagane.

Gdyby w oznaczonym terminie nie stawiła się d o s ta ­
teczna liczba akcjonarjuszów, to na odbycie tegoż Z eb ra ­
nia oznacza się powtórny termin na 5 lipca 1920 r. o go­
dzinie 1-ej po południu  w tymże lokalu. Zebrani.: to bez 
względu na liczbę reprezen tow anych  na niem akcyj będzie 
prawomocne, a p rzedm iotem  obrad będą  te sam e kwestje ,  
jakie miały być rozpatryw ane w pierwszym terminie.

Tłoczono w Drukarni Państwowej, Miodowa Ni 20. 9871. 18 V. 20. 3000


